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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veinticuatro (24) de 
noviembre de dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca - para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal ALEXANDER 
BEJARANO DUQUE y el Concejal WiLLIAM HENAO GARCIA. La Secretaria General Sra. 
GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO 
RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes 
Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARC ISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCÍA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 149 del 17 de noviembre de 2021 y  acta No. 150 del 18 de 

noviembre de 2021. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 149 del 17 de noviembre de 2021 y  acta No. 150 del 18 de 

noviembre de 2021, puestas en consideración la secretaria informa que son aprobadas. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 

El presidente dice: en este punto del orden del día y dando cumplimiento o a lo reglado 
en el Estatuto de la Oposición teniendo en cuenta que los Concejales y los partidos 
políticos han declarado en oposición del gobierno municipal ha solicitado el día de hoy 
cómo fecha para llevar a cabo la sesión especial de control político para la aprobación del 
proyecto de presupuesto que se está debatiendo ese momento en la honorable 
corporación es menester darle el uso a palabra al primer vicepresidente el Concejal 
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William Henao García para que continúe con la sesión de control político, la cual ha 
solicitado la oposición para el día de hoy. 
El vicepresidente William Henao dice: a continuación, le daré la palabra a mis 
compañeros. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: estrenando esta nueva ley de 
oposición, los partidos declarados en oposición tenemos la oportunidad de una vez en 
cada periodo de sesiones ordinarias tener esta oportunidad de una sesión especial de 
oposición, donde podemos digamos con plena libertades programar el orden del día y 
hacerle las disposiciones que a bien consideremos o citar funcionarios o invitarlos para 
abrir discusiones de temas de interés público, el día de hoy quiero aprovechar para hacer 
un resumen, la pregunta más frecuente entre los propios Yumbeños y entre los externos es 
bueno y Yumbo cómo va, cómo Vamos en Yumbo, interesante esa pregunta, para que no 
la podamos resolver hoy, porque ese es parte de nuestra tarea, cual es la tarea nuestra 
cómo Concejo municipal hacer el control político a la administración que esté en el 
momento gobernando el municipio y de esa manera poder garantizar desde acá desde ese 
control pues que las cosas se hagan bien y que las cosas vayan bien, yo sin juzgar voy a 
tratar de hacer un resumen de cómo vamos en Yumbo utilizando herramientas que se 
conocen de recolección de información de primera mano, herramientas que son digamos 
un poco más cercanas a la realidad, un poco más cercana la realidad que las 
apreciaciones subjetivas de la opinión solamente, yo puedo opinar cómo va Yumbo cierto y 
es mi pensamiento personal, pero ahora existen herramientas diferentes para poderlas 
hacer y poder conocer la opinión de la de la mayoría, una de esas es la información 
estadística real voy a dar un ejemplo, de cuantos muertos ha habido en Yumbo en el 2020 
para el periodo hasta octubre del del 2021 y  esa es una información estadística en digamos 
su gran proporción real, uno espera que sea verídica y que sea real la información que 
entregan las autoridades, entonces es una información certera así va, cómo va los ingresos 
del municipio, pues ahí están los números y los números no se pueden transformar cuando 
se tiene el recurso ya ingresado en las arcas del municipio y es una información real, y otra 
forma obtener información es la subjetiva, que piensa la gente y una forma hacerlo es 
mediante las encuestas y las encuestas aproximan un poco más a esa digamos gran 
realidad de cómo va el municipio de Yumbo, y esto debe servir tener esta información pues 
obviamente sirve y es una herramienta muy importante para cualquiera que quiera 
gobernar bien, porque ahí se puede tener un termómetro directo de cómo van, cuál es el 
problema que se tiene, cuáles son los principales problemas que aquejan a la comunidad y 
frente a eso plantear las soluciones, y plantear soluciones con las herramientas que se 
tiene, que herramientas que tienen pues todos los recursos que tiene la administración 
municipal para actuar, recursos físicos, de personal y económicos, entonces ahí es donde 
se consol ida todo esta estrategia de administrar bien y al final todos son recursos lo que se 
lo que se administra. 
Hace algún tiempo y creo que fue en el año 2012 en esas mesas que se conformaron con 
la con el sector productivo y académico, no recuerdo el nombre exacto ahora de la mesa 
Pro Yumbo, o mesa empresarial Pro Yumbo una de las tareas era firmar un pacto de 
transparencia y en ese pacto de transparencia el objetivo era que la gente se dejará que 
Yumbo se dejará medir, que se permitiera hacer esto que les voy a contar que se hace, se 
conformaron una serie de empresas privadas que hoy hacen esa tarea en diferentes partes 
y ciudades del país, creo que son 16 ciudades, Yumbo es de la ciudades más pequeñas en 
población, pero no de importancia que hace parte de este gran grupo de los Cómo Vamos, 
y es la empresa privada quien los paga ese tipo de encuestas y los profesionales que 
hacen ese tipo de información, aquí en Yumbo se firmó ese pacto de transparencia y 
desde entonces se mide y se ve cómo va Yumbo, antes no sabíamos, antes quedábamos 
a la idea propia nuestra de cómo iba Yumbo, ahora aquí ya tenemos unas herramientas 
que tiene que servirnos y uno para saber si está dentro de la realidad o no, pues sale 
hablar con la gente, no solamente hablar con las personas con las que digamos estoy 
hablando el que está gobernando es una herramienta muy importante para el que está 
gobernando y para el que está controlando, para nosotros, rio solamente el alcalde de los 
que lo rodean y le dan la información sino una amplitud y esto es un muy buen termómetro, 
hay gente que lo ha cuestionado y dice bueno eso será tendrá manipulación, se podrá 
manipular, pues yo no podría saberlo, de todas maneras hoy aquí quien lidera ese proceso 
en Yumbo es la FEDY, de una u otra manera es uno de los contratistas más fuertes que 
tiene el municipio de Yumbo, entonces claro uno podría decir, puede ser que tenga un 
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sesgo, pero yo no podría atreverme a decir, hay elementos que podrían hacer sospechar 
que pueda tener algún sesgo, pero yo pensaría que si existe sesgo, existiría a favor de la 
administración que de una otra manera la nutre o nutre a su director y en ese sentido pues 
digamos hoy está es la mejor herramienta que tenemos y la información que sale el DANE 
que gran parte la información que sale el DANE está consolidada en estas herramientas, 
en esta sesión especial de especial de oposición vamos hacer eso, vamos hablar de cómo 
va Yumbo y vamos a dar algunas opiniones de cómo podría actuar, porque es que 
honorables Concejales y comunidad en general, tenemos que entender que las acciones 
políticas hace que el pueblo se pueda desarrollar y la desatención y las no acciones 
públicas y políticas pues hace que el pueblo se deteriore, se deteriore, se dañe y demás, 
voy a tomar un ejemplo, ustedes me han visto insistentemente preguntarle aquí a la 
Secretaría de Salud y al Secretario de Gobierno preguntarles cuántas personas están 
consumiendo droga hoy en Yumbo y uno diría y eso que tiene que ver es un problema de 
salud mental de consumo de spa, el problema es que ese es uno de los problemas más 
graves que tiene el municipio de Yumbo y se lo voy a mostrar cuando miramos la tasa de 
subsidios miremos la tasa de homicidios por edades, entonces uno dice, sabiendo 
conociendo el problema, identificando el tamaño del problema se plantea la solución y lo 
resuelve y eso es parte la tarea que tiene que tener la administración y al final haré algunas 
conclusiones de la presentación y daremos una opinión con unas recomendaciones 
respetuosas a la administración porque aquí lo hemos dicho insistentemente, queremos 
que a Yumbo le vaya bien, queremos que Yumbo le vaya bien, pero no es decir le vaya 
bien es quedarse callado, decirle alcalde no todo va muy bien cuando la realidad es otra y 
afuera lo van a por fo menos en la opinión le están diciendo cómo va y nosotros aquí 
también tenemos esa responsabilidad porque al final al Concejo también se le mire la 
responsabilidad y el control y lo que hizo, por lo menos aquí lo que vamos a hacer hoy es 
un llamado de atención cómo ya lo hemos hecho en diferentes oportunidades, llamado de 
atención de cómo Vamos en el municipio de Yumbo. 
Entonces voy a empezar a hacer, le resumo la presentación voy a presentar el informe de 
Cómo Vamos, el informe digamos objetivo con la información que se obtiene, la 
información recolectada oficialmente en las diferentes entidades y aquí presentadas, 
inclusive comparadas por año y vamos a ver también la opinión de la gente, hay una 
encuesta reciente que se hizo entre los meses de enero y febrero y se publicó en abril, 
está relativamente reciente y posterior a la mayor crisis de la pandemia y vamos a ver el 
último informe que llegó recientemente sobre la evolución de la seguridad en Yumbo, en 
estos Cómo Vamos donde evalúan hasta octubre del 2021 y que pues obviamente hace 
parte, es una presentación un poco larga tiene 111 diapositivas, no he empezado con la 
primera esta va a ser una sesión digamos un poquito larga, pero me parece importante y 
agradezco a los Concejales que tomaron la decisión de quedarse en esta sesión para 
escuchar la oposición, seguramente a muchos no le interesará conocer la oposición ni 
saber cómo va Yumbo y a los jefes de despacho que vinieron a la sesión, también 
agradecerle su no presencia porque pues al final y al cabo, ojalá puedan ver la trasmisión 
porque no les interesa conocer siquiera la opinión de Cómo Vamos, seguramente ni 
siquiera les interesa saber cómo va Yumbo porque en lo que hemos visto y en las 
conclusiones que voy a entregar voy a mostrarles cómo sus actuaciones no apuntan a los 
problemas reales que tiene el municipio de Yumbo, 
El concejal Horacio Castillo dice: una pregunta honorable Concejal, lo que pasa es que 
como vienen las diapositivas se da un pequeño disgusto porque se pasan las diapositivas o 
los pasa usted, entonces quisiera que usted nos dijera si pasan las diapositivas o lo pasan 
a usted, 
Continua el Concejal Fernando David Murgueitio diciendo: las diapositivas que es la 
información importante para que la gente la vea, pero el audio queda, a bueno se va 
haciendo la descripción. 
Bueno aquí estamos viendo por ejemplo la cobertura en seguridad social del municipio de 
Yumbo, que llama la atención compañeros, miren aquí está el régimen contributivo, el 
régimen subsidiado, es importante ver cómo el régimen contributivo es mayor al régimen 
subsidiado, pero también llama mucho la atención la cantidad de población que queda por 
fuera de cobertura, estamos hablando que aquí, se ve el recuadro de la cobertura y mire 
cómo una población en un municipio que tiene ya más de 110,000 habitantes, cuando 
hablamos de que no hay cobertura del 8%, el 10%, estamos hablando de más de 10,000 
personas que hoy en nuestro municipio Yumbo no cuenta con ningún aseguramiento ni 
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subsidiado ni contributivo y eso que es gran parte también por falta de información, porque 
muchas personas no saben que aunque han estado en régimen contributivo puede seguir 
el régimen en su EPS en la que estaba en régimen contributivo de manera subsidiada, y 
esta es una tarea que digamos que el Estado tiene que ayudar a resolver y eso es parte de 
los faltantes que estamos viendo aquí. 
Esas son las EPS es que en su mayoría están acá, teniendo la mayor población de 
Asmetsalud que es la del régimen subsidiado, el resto son las del régimen contributivo, 
miren toda esta información sirve para la acción que es lo que estamos diciendo, cuáles 
son las 10 principales causas de muerte en el municipio de Yumbo es una información muy 
importante, especialmente para salud pública, cuando uno ve la ejecución del presupuesto 
y cuando no ve los programas de presupuesto siempre ve las mismas acciones las mismas 
metas y la mismas cosas, enseñar a cepillar a los niños, etc., etc. alimentación saludable, 
pero aquí tenemos una serie de problemas digamos complejos, quería tener una 
articulación una actuación mayor, mayor innovación y no siempre hacer lo mismo y las 
mismas actividades siempre y consumirse un gran presupuesto que vamos ver más 
adelante, sin que se haya definido cuáles, en cuáles se podría o que actividades 
innovadoras pudieran ayudar a disminuir esta gran cantidad de enfermedades, entre ellas 
la enfermedad isquémica del corazón que sería la primera, luego siguen las agresiones los 
homicidios, la enfermedades crónica de la vía respiratorias, estudiar que es lo que ha 
sucedido, porque?, cómo se pueden prevenir, como hacer una atención especial a 
enfermedad cerebro vasculares, la diabetes, etc., etc., es decir, hay unas enfermedades 
muy claras establecidas cuál es la estrategia para que evitemos todas esas muertes 
especiales en nuestro municipio de Yumbo, 
La tasa de mortalidad en los menores de cinco años, 10 más que el año anterior, eso sería 
algo para llamar la atención en cualquier país desarrollado una sola muerte hubiese sido 
un escándalo aquí tenemos 10 muertes más, la pregunta es se está preocupando se está 
pensando qué acciones generaría esta información que hoy tenemos y es aquí donde de 
una u otra manera cuando insisto en lo mismo, vemos las mismas actividades, pero no 
vemos una acción importante frente a estos indicadores graves que están presentando, 
mire el gasto de inversiones en salud versus la tasa de mortalidad general, hay 
instituciones donde se invierten más en salud demostrando que Yumbo tímidamente 
invierte en salud que es un punto muy importante, pero aún así tímidamente invierte en 
salud y obviamente tienen digamos malos indicadores, no está digamos ni muy mal ni muy 
bien esta entre la montonera pero la inversión que es la debería de destacarse porque 
tiene con qué comparado con la gran mayoría de esos municipios, pues obviamente que 
no se ve esa diferencia, no hay una inversión significativa, yo se lo decía a la Secretaría de 
salud, Yumbo tiene $7,000,000,000 aproximadamente para invertir en programas de salud 
y $7,000,000,000 más o menos es lo que se gasta en adultos mayores y gran parte de ese 
ese presupuesto se va a sostener el centro hogar día, casi 4000 o $5,000 millones 
sosteniendo ese hogar que atiende creo que 120 o 160 adultos mayores, entonces esos 
son temas para uno discutirlos, 
El Concejal Arturo Domínguez dice: epidemiológicamente cuáles son los ítems que usted 
dice que Yumbo está levemente mal en el tema de salud. 
Continua el Concejal Femando David Murgueitio diciendo: la mortalidad que es la que 
tengo aquí la información, el primero es una enfermedad isquémica del corazón que tiene 
al año 2020 - 91 fallecidos por esta causa, lo sigue las agresiones homicidios 70 en el 
2020, enfermedad crónica de las vías respiratorias inferiores 34, enfermedades cerebro 
vasculares 26 muertes, diabetes mellitus 22, pero lo más llamativo es que todas esas son 
enfermeras controlables, 22 personas fallecidas por diabetes mellitus, cuando hay 
tratamiento hay control, se puede hacer todo para que esto se pueda hacer, obviamente 
esto es preventivo, cáncer de órganos digestivos y el peritoneo 22, accidentes de 
transporte terrestre 15, infecciones de vías respiratorias agudas 17, cáncer en otra 
localización y las no especificadas 17, enfermedades del sistema nervioso excepto 
meningitis 13, esas son las 10 causas de muerte de nuestros ciudadanos Yumbeños 
Concejal Arturo, pero estaba llamando la atención de cómo se han presentado 10 muertes 
en menores de cinco años, la mortalidad infantil la mortalidad infantil os un indicador 
severamente llamativo para cualquier esquema de salud pública y para cualquier entidad, 
digamos que eso en términos generales de salud, pero en términos generales de salud 
hemos hablado otras cosas, las enfermedades zoonóticas por ejemplo no son una 
prioridad, pero si de una u otra manera tiene una gran inversión de recursos municipales 
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para hacer el tema por ejemplo de esterilizaciones y vemos que las esterilizaciones pese 
que esta el rubro presupuestal, se puede contratar desde comienzos del año siempre se 
deja el último mes donde se ve que las ejecuciones es como al final y a la carrera, aquí 
vimos el informe Plarieación de cómo hasta cuando ellos se presentaron que fue iniciando 
el mes de octubre se ha ejecutado el 40% deJ presupuesto, luego Hacienda nos dio que 
está cerca de 60% de la ejecución del presupuesto pero por qué es la ejecución financiera, 
o sea que usted puede tener un contrato y usted el contrato vale 20,000, supuestamente 
ya se ejecutó el contrato, así no se haya hecho ninguna obra físicamente, pero 
financieramente se dice que ahí ejecutado, por eso esa diferencia del 60 al 40%, pero aquí 
hay muchas cosas que uno dice bueno, estos temas que son temas de exaltación que son 
indicadores generales que se conocen en salud pública, cuál esas acciones las medidas 
significativas por parte de la administración a que vamos a avanzar y al final tengo una 
conclusión de que puede estar sucediendo, es una opinión personal. 
Vamos a pasar sobre el tema del acceso a la educación, estamos viendo que la matrícula 
ha crecido pese a que venía descendiendo cuando vemos el esquema de población 
Yumbo está reduciendo su población infantil, y eso hace que la matrícula cada ves sea 
menor y la medida que pase el tiempo cada vez van a ver menos hijos, aquí ha crecido 
pues evidentemente por la migración especialmente de la población venezolana que 
muchos han tomado la decisión de radicarse en el municipio de Yumbo, pero de aquí hay 
datos que me parece muy importante que debería tener en cuenta Secretaría de educación 
y estar tomando acciones para ello, pero cuando nosotros vemos la propuesta para el 
próximo año de inversión ninguna apunta a esto que voy a decir, mire 811 niños entre los 6 
y 16 años no se encuentran matriculados, en las tasas netas de cobertura creció frente al 
año anterior, un análisis del 2020, frente al año 2019, pero miren lo que llama la atención 
aquí, cuantos niños que es la pregunta no están cursando la formación correspondiente, 
esta es una pregunta muy importante honorables Concejales y comunidad en general, 
cuanto de nuestros niños, que deberían de estar estudiando no lo están haciendo en 
transición 476 niños, en primera 899 niños, en secundaria 879 niños y en media 1805 
niños, se acuerdan que aquí cuando hicieron mostrar la estadística para el plan educativo 
municipal yo exaltaba la preocupación de cómo cerca de la mitad de los jóvenes que 
deberían de estar en media básica no lo estaban haciendo, aquí, lo estamos dando con 
cifras, tenemos 1805 jóvenes que deberían de estar esos jóvenes deberían de ser en 
promedio entre 13 a 17 años, esos adolescentes nuestros que deberían de estar en los 
colegios no están en los colegios, es decir no se están formando, 1805 niños anuales, 
tenemos un municipio con un alto índice de pobreza un municipio que conocemos que el 
círculo vicioso la pobreza es la falta de acceso a la información y a la educación, porque 
digamos que en el esquema que tenemos de desarrollo económico, si usted no tiene 
profesión pues la opción de entrar a un trabajo es menor a que si tiene un técnico a que si 
tiene un bachillerato o que si no tiene nada, aquí de entrada tenemos 1800 niños que no se 
están formando, y eso es un tema de prestarle atención y esto es una alerta y cuando uno 
ve esto y cuando ve la inversión que nos presentó educación para el próximo año pues 
ninguna de esas metas está haciendo un esfuerzo importante para ver cómo hacemos que 
esos 1805 niños entren a estudiar, que creen ustedes que van a ser del futuro de estos 
muchachos, les puedo contar que he visto muchachos que están estudiando que han 
terminado su bachillerato que hacen un técnico laboral pero consumen droga y terminan 
deteriorándose y no pueden acceder al espacio laboral, porque consumen droga, ahora 
esos muchachos que tiene la capacidad competitiva le cierra la puerta, ahora imagínese 
que usted ni siquiera tenga bachillerato, donde te van a dar trabajo, que va a pasar con 
estos muchachos, que van a hacer, yo podría y es mi opinión personal, yo me atrevería a 
decir que es muy fácil que un muchacho que no tengas alternativas es rechazado por la 
sociedad y al sentirse rechazado por la sociedad va a crecer con resentimiento, al crecer 
con resentimiento pues cualquier alternativa que le planteen la va a hacer, y si es 
haciéndole daño a otro lo hace porque pues él ha tenido ha sido maltratado no le importa 
maltratar a los demás, atracarlo matarlos o lo que sea, o vender droga o exponer su vida 
porque cuál es el futuro, que ha pensado que panorama se le ha abierto, nosotros 
queremos que Yumbo sea mejor, pero miren éste sólo indicador uno solo de los tantos que 
podamos hablar 1805 niños no entran al colegio, que estamos haciendo para que eso 
pase. 
La no presencialidad puede haber sido difícil distinguir la reprobación de la deserción en 
conjunto con la preservación de la dinámica de logro escotar, tuvimos en el año 2020. La 
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no asistencia y aquí vamos a ver en los indicadores más adelante que no se puede evaluar 
la tasa de deserción, porque la tasa de deserción la medían cuando el estudiante tenía 
continuidad en el colegio ahora en una pandemia donde todos tenían que estar en la casa, 
pues no se puede evaluar si desertaron o no, es lo que quiere decir ese indicador y en ese 
sentido pues digamos vamos a ver es la tase lo que va presentándose después, miren la 
tasa reprobación escolar por niveles en Yumbo, la primaria por ejemplo aumentó del año 
2019 que estaba en 10.2% a 14.6%, la básica secundaria, esto es un tema que llama la 
atención, que sucedió entonces, y cuando vamos a ver los resultados del lcfes que también 
ya lo hemos discutido acá y Yumbo de 64 municipios certificados Yumbo es del 48, es 
decir está más cerca de los más malos que más cerca los de los los mejores y ya este 
tema lo hemos discutido aquí, pero cuando vemos ahí en la inversión pues nosotros 
decimos que está pensando la administración, uno aunque sea cogería esta información 
para armar un plan de choque o hacer algo que lo que el digamos de manera objetiva lo 
queremos hacer hoy con una herramienta que se está mostrando. 
Mire aquí se está haciendo un comparativo del gasto de inversión en educación, miren lo 
que llama atención de aquí, Yumbo es uno de los municipios, con excepción de Lorica y 
Rio Negro que más invierten en educación, el resto invierte menos en educación, hay 
recursos pero el defecto ese recurso no está generando ni está impactando la calidad que 
es lo que estamos viendo al final y miren cuando uno ve en que se va la mayoría de la 
plata, pues obviamente la seguridad privada, la alimentación, el transporte y el pago de 
personal se llevan casi el 90% de ese recurso, o sea que la plata que existe para invertir en 
calidad de educación en mejorar ambiente en mejorar, etc., etc. realmente es muy poca y 
el impacto que está generando es mínimo, esto nos debe llamar la atención por supuesto 
no debe de llamar la atención, uno de los municipios que más invierte en educación y uno 
de los que peor le va, algo está pasando, la pregunta es esta información la están 
analizando, la han procesado, ha identificado cuál es la causa y cuál es el plan de choque 
para revertirlo que es lo que se debe hacer, aprovechando que tenemos una información 
de primera mano; la tasa de cobertura en educación superior cayó al 64%, digamos, es 
natural que haya pasado por efectos en parte de la pandemia, miremos este tema de la 
participación global, aquí nos evalúan con Cali, lo que llama la atención es la tasa de 
desempleo entre Cali Yumbo es del 21% una de las más altas del país y es ahí donde 
nosotros diríamos pues obviamente uno de los mayores problemas que tenemos nosotros 
acá es el trabajo, cuando ustedes evalúan y le preguntara a la gente que es lo que más 
debe resolver el problema el gobierno o cualquier gobierno municipal, departamental, yo 
diría que de los primeros ítems que hay que pregona la comunidad es el trabajo, pero aquí 
de una u otra manera estamos viendo que no, inclusive con la discriminación especial 
donde las mujeres fueron las más afectadas en esta reducción de trabajo, la tasa de 
desempleo se habla de 278,000 personas, por eso es una información entre Cali y Yumbo. 
El Concejal Arturo Domínguez dice: yo creo que los ambientes escolares en la 
administración pasada hubo un porcentaje alto de mejoría, quisiera preguntarle qué está 
pasando que las pruebas saber no han aumentado, porque cuando se dan los ambientes 
escolares debe mejorar también las pruebas saber, porque los alumnos se van a sentir 
mucho mejor, entonces me gustaría que nos dijera que paso o que está pasando en ese 
tema. 
Continua el Concejal Femando David Murgueitio diciendo: yo te podría dar mi opinión 
Concejal Arturo, es que la inversión que se hizo en ambientes escolares era salones no te 
impactan directamente en la calidad y en el aprendizaje, pero con una observación, hasta 
el día de hoy que sólo hasta este año se entregaron las adecuaciones, es decir muchas de 
esas obras no se han ni siquiera inaugurado y se han estrenado, hasta el día de hoy 
algunas que ni siquiera se han terminado, entonces es muy difícil hacerlo, lo segundo, los 
procesos en educación son muy lentos como en el deporte, para que vos veas un cambio 
de un impacto de un proceso en educación se demora años, esos dos años tres años 
cuatro años, por el impacto de la educación superior en el acceso al trabajo, por ejemplo 
cuando uno empieza a ver eso cuando ya empieza a tener los primeros graduados y 
empiezan a salir al mercado laboral, que genere mayor impacto en esos resultados los 
procesos académicos la atención de los docentes, la formación las estrategias de refuerzo 
académico, porque aquí hemos visto nos entregan información donde están los déficit, 
pero miren el tiempo que llevamos y ni siquiera al día de hoy, ni siquiera el plan de 
educación municipal ha sido aprobado, no existe el plan decenal de educación, o sea que 
no tiene no tiene acciones que puedan impactar y mejorar esto, y ahí donde uno dice 
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dónde está los recursos y cuando uno ve los recursos para inversión en el año 2022 pues 
no se ven recursos para ello. 
Miren por ejemplo aquí hay una información importante de los homicidios voy a pasar muy 
rápido el 2020, una reducción significativa de la de la tasa de mortalidad, pasando de 110 
muertes violentas del año 2019, una las más altas de la historia de Yumbo a 74, sin duda 
alguna el efecto la pandemia a que la gente se recoge generó un impacto y se bajó a 74 
sin ser 74 un buen indicador, de tal manera sigue siendo más alto que el que nacional, 
pero pues se redujo comparado con el año más violento que ha tenido Yumbo en su 
historia que fue el año 2019 pero este informe pues digamos ahora vamos a ver 
comparativa cómo vamos a octubre del 2021, que me llama la atención de esto y porque 
quiero tocar el tema homicidios que esta un poquito desactualizado en esta presentación 
pero en el 60%, honorables Concejales y comunidad de las víctimas de homicidios eran 
jóvenes entre 14 y 28 años, saben cuántos jóvenes tenemos entre 14 y  28 años en el 
municipio de Yumbo y que ahora van a elegir sus consejos municipales, tenemos más de 
27,000, cerca del 25% de la población Yumbeña, llegándose cerca al 30% poquito más de 
25, 60% las muertes que se presentaron son jóvenes entre 14 y  28 años, la pregunta es 
porque?, que causo esas muertes violentas, estamos hablando homicidios, falta 
oportunidades falta de tener otro proceso o se meten en las ollas empiezan las peleas 
entre tas bandas criminales, la historia que hemos visto siempre, la pregunta es cómo 
disminuimos eso, a bueno ahora van a darse cuenta cómo esa cifra aumentó, porque 
lastimosamente volvió aumentar significativamente este año en Yumbo y superando casi 
aquí lo dice en el informe que a todos les llego, casi que tres veces mayor a lo el año 
pasado el crecimiento las muertes violentas pero con 1805 jóvenes que deberían de estar 
estudiando y tener sueños y salir a buscar una opción laboral y demás que no lo están 
haciendo te queda muy fácil al mercado de consumo al mercado el micro tráfico, del atraco 
del fleteo del robo, etc., etc., pues reclutar estos muchachos y terminar de meterlo a este 
mundo que nos enmarca este mal indicador y este es uno de los indicadores que más 
asusta a la gente, porque usted está escuchando muertes constantemente, que hace la 
gente huy no eso está invivible, me da miedo salir, me roban un celular, sin duda alguna 
hay muertos también no todos los jóvenes están involucrados en drogas y eso, aquí hay 
víctimas de robos como la niña que robaron que mataron por robarle el celular, etc., etc., 
los jóvenes que trabajan en la discoteca el DJ, todos esos jóvenes buenos, resultados de 
una sociedad que no tienen oportunidades y que la única oportunidad que tienen para 
obtener algún recurso o para sustentar su vida o sus gustos pues es delinquir y por eso 
quería mostrar esta cifra, es alarmante, la pregunta es que estamos haciendo para que 
esta población no sigan muriendo en el municipio de Yumbo?, que estamos haciendo para 
que el mercado de consumo de droga y todo eso que alimenta esta violencia se disminuya 
o se acabe o se aplaque en el municipio de Yumbo?, cuáles son las acciones que vemos 
en el plan de inversión del próximo año que van a apuntar a esto y donde si ni siquiera 
sabemos cuáles son los consumidores que tenemos, cómo vamos hacer, que plan vamos 
armar, como vamos a invertir, simplemente uno hace cortar y pegar las actividades del 
año pasado y produce un montón de actividades que no genera un impacto porque los 
indicadores pues al final va mostrando y no lo estoy diciendo yo, los indicadores cada ves 
son peor, aquí están por mes a mes, entre enero y julio del 2021, mire Yumbo que el año 
pasado tuvo el 2020, 38 muertes violentas al 2021 ya llevaba 77 con una variación del 
102%, tres más que en todo el año pasado, la violencia intrafamiliar aumentó, acabamos 
de pasar dos meses de escuchar nuestros jefe de despacho de escuchar funcionarios de 
que nos hablan de temas, miren el número de casos de violencia intrafamilíar aumentó en 
Yumbo, quedo igual al 2019 - 247 y  la denuncia de delitos sexuales disminuyó, en este 
caso vimos cómo cuando vamos a hablar el tema acceso a la justicia, vimos la queja de los 
comisarios y digamos de nuestras instituciones referentes a este caso y aquí es donde uno 
dice que estamos haciendo para que esto se resuelva, esta información la tenemos desde 
hace rato atrás, cerca de un año cómo qué actuaciones hicimos cómo reaccionamos para 
que esto pueda variar, el hurto a personas por el confinamiento, aquí describen el hurto por 
horario, uno podría planear decir viendo por horario por mes arma unas estrategias para 
lograr armar este esquema de seguridad, es decir tienen información para la acción que es 
lo que uno espera que pueda pasar, el hurto a motocicletas también disminuyó, pero miren 
aquí hice inversión es un ítem que yo les quiero mostrar porque mal que bien, nosotros 
somos el control político de cómo se invierte los recursos en el municipio de Yumbo y 
miren esto, Yumbo es el tercer municipio en el país que más invierte en seguridad, el tercer 
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municipio que más invierte en seguridad y aun así es uno de los municipios que peores 
indicadores tiene de seguridad, cómo si estamos invirtiendo en seguridad, porque cada la 
seguridad no mejora y cuál es la estrategia, donde está el problema y que vamos a 
corregir, será que seguimos haciendo las mismas actividades de antes que no están 
generando el impacto que estamos buscando o definitivamente no lo estamos haciendo, 
quiero decirles que Yumbo se ha tenido resultados diferentes de mayor impacto en 
seguridad, con menor inversión, entonces la pregunta es qué está pasando, no es un 
problema de que falte plata para invertir porque le estoy demostrando aquí que es el tercer 
municipio que más invierte en seguridad en Colombia. los accidentes viales por gravedad 
disminuyeron aumentaron ahora en el 2021, sería muy bueno si ahorita lo permite señor 
Presidente en esta sesión que por Secretaría nos dijeran la Secretaría de Tránsito 
municipal que nos dé la ubicación geográfica de esas muertes por accidentes de tránsito, 
donde se dieron, porque aumentaron, obviamente el año pasado disminuyeron por 
confinamiento y sería muy importante saberlo pese a que este año, también tuvo unos 
momentos especiales, donde bajó la movilidad especialmente en Yumbo que estuvo sin 
movilidad cerca de dos meses, 
Bueno y esto es algo que a ustedes no les sorprenden es cómo va Yumbo en las finanzas 
públicas, ingresos fiscales y sus fuentes de ingresos totales, precios corrientes en Yumbo 
está descrita en millones de pesos y aparece por todos los años, están los ingresos 
tributarios, los ingresos no tributarios, ingresos de capital, miren, a partir del 2013 cómo 
Yumbo creció, no sé si aquí lo alcanzan a ver 2011 tenía el presupuesto lo que ingresa al 
municipio fueron 140,000 millones, en el 2000 - 125 mil millones, en el 2013 — 147 mil 
millones, llama la atención, yo tengo la respuesta para esto, pero me gustaría conocer la 
oficial, que hizo que desde el año 2013 al 2014 se aumentará a $271,000,000,000, los 
ingresos del municipio de Yumbo y casi que se duplica los ingresos del municipio de 
Yumbo y de ahí para allá se ha ido sosteniendo creciendo significativamente, aquí hay una 
discusión con la doctora Aura cuando le digo que cómo el gobierno pasado gastó más de 
1.2 billones y en que se y ella me dice que no fueron 1.2 billones, bueno si ustedes suman 
los ingresos desde el 2016 hasta el 2019 suma 1,254 billones, digamos que ella dice es 
que no se gastó toda esa plata, pero yo les podría decir una cosa sencilla, de un año a otro 
no se incorporaron más de 100,000 millones, eso nos tocó a nosotros en el 2020, 
incorporamos de 100 mil millones no, no incorporamos ni 50,000, pero también tengo otra 
noticia entre todas esas obras que se quedaron sin construir se ha gastado más de esa 
plata que la que se incorporó, lo que quiere decir que al final ese gobierno se gastó más 
de 1,2 billones de pesos y es donde uno dice, listo en que, en donde se ve, pero aquí lo 
otro llamativo es que entre el año 2020 que se ingresaron 353,000 pero se gastó $320,000 
mil millones, y aquí a la fecha llevaban más o menos un gasto superior a 250,000, o sea 
que quiere decir que cerca de $600,000,000,000 más de medio billón de pesos, ha 
ejecutado esta administración al día de hoy, la pregunta es donde cómo, aquí provecho 
como para generar algunas suspicacias que siempre han discutido yo le digo sumen desde 
el año 2012 hasta el año 2015 y se van a dar cuenta el presupuesto que tuvimos y cuánto 
de eso se utilizó al final para evaluar las realizaciones en el municipio de Yumbo, que da 
esto al Municipio de Yumbo, le da la categoría de ser de Yumbo, el de mayor ingreso per 
cápita del país, pero también les tengo otra información, en el año 2020, Yumbo fue per 
cápita de los municipios que más invirtió per cápita que más gastó en inversión en el rubro 
inversión, eso es interesante y ahí tenemos la responsabilidad de decir bueno, en que se 
invirtió, que es parte de lo que nosotros le hemos preguntado y queremos que la 
comunidad lo sepa y porque estamos haciendo esta aclaración, mire que no es lo que yo 
digo, simplemente yo estoy haciendo ver algo que lo está midiendo oficialmente, porque 
entonces el municipio tiene que replantearse especialmente el Alcalde al que queremos 
que le vaya bien, que está pasando, porque es que el impacto y lo que se está viendo con 
una inversión de esas, digamos estamos diciendo que casi en estos dos años ha invertido 
y ha ejecutado los recursos que se invirtieron en cuatro años en el periodo 2012 — 2015, 
para que tengamos una idea, y es donde la gente dice cuál es el impacto, y yo le he dicho 
bueno está bien que analicemos que está sucediendo, algunas recomendaciones le hemos 
hecho, pero digamos que este no va a ser un espacio para hacer esas recomendaciones, 
pero si es un espacio para que él tome decisiones y mire que está sucediendo. 
Este es el cuadro que muestra cómo está dividido los recursos en funcionamiento, un gran 
parte del recurso que ingresa al municipio de Yumbo ingresos corrientes de libre 
destinación en el municipio de Yumbo son $198,000,000,000, cuando digo ingresos 
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corrientes de libre destinación es que es plata propia el municipio la cual puede invertir en 
lo que quiera, en lo que considere el alcalde, el año pasado 2020 tuvo $198,000,000,000 
que los podía ejecutar libremente, entonces la gente cuando hace la pregunta Yumbo es 
uno de los municipios más ricos pues tiene razón y queremos que esa riqueza se vea 
impactada en los resultados y en la calidad de vida de fa comunidad, pero miren que de 
esa riqueza vemos que Yumbo tienen 1805 jóvenes sin estudiar, les parece que hay una 
alarma ahí?, que sería interesante atender, yo pienso que sin duda alguna es el mayor 
indicador es el mayor indicador de severidad y de poco futuro para nuestro municipio de 
Yumbo, 1805 jóvenes año no se forman, tenemos en 10 años si eso fuera una constante 
tener 18,000 jóvenes que no ha tener alternativa de futuro, ahí hay una respuesta muy 
clara y un indicador muy grave para decir que futuro tiene Yumbo. 
El déficit de vivienda en Yumbo cayó severamente e pocos años en ocho años de casi 
10,000 viviendas de insuficiencia de vivienda a 2000, sin duda alguna ciudad Guabinas 
Parques del Pinar, Hacienda Verde generaron un impacto en eso, los proyectos cómo 
Guadalupe generar un impacto Campestre Real etc. Cierto, eso generó el impacto en 
vivienda nueva pero tenemos un déficit de cerca de 8000 viviendas en la calidad, 
cualitativa, a las características de esas viviendas en la calidad de construcción y entonces 
ahí es donde uno diría hay que enfocarse, pero sabe que es lo llamativo porque alguna 
ese planteo que IMVIYUMBO debía ser una secretaría o una subsecretaría de 
infraestructura y de poder ahorrar todo esos recursos que se van en gastos de 
funcionamiento del personal distribuirlo en la administración en la reforma administrativa 
para que no se queden sin trabajo, pero tendríamos más recursos para esto, construir lotes 
con servicios públicos, mejorar vivienda y demás, hoy los gastos de IMVIYUMBO son cerca 
de 5000 millones, se gasta $5000, 000, 000 solamente pa que funcione, uno de los digamos 
que tuvo la iniciativa de ese instituto fue mi papá Luis Fernando Murgueitio Vélez, siendo 
Concejal de esta corporación, aun así, yo creo que esa sea la visión que se tuviese en esa 
creación de este instituto, y cuando uno ve por ejemplo saben cuánto costó el lote de 20 
ha 22 ha, donde construyó Parques del Pinar y Hacienda Verde y se resolvieron la 
construcción de 4000 viviendas $5,000,000,000, entonces cómo con cada año de gastos 
solamente de funcionamiento cercano el funcionamiento IMVIYUMBO, entonces esta 
información sirve mucho para actuar y para tomar decisiones a favor de la comunidad y lo 
que impacte más sus resultados, pues obviamente imagínese cuantos mejoramientos de 
vivienda se harían si por un promedio de $10,,000,000 serían que 500 mejoramientos de 
vivienda que se podría hacer anuales, disminuiría este impacto. 
Otro tema de salud pública que lo discutimos en algún momento hace muchos años atrás 
Yumbo era el peor municipio en calidad de aire, en algunos sectores identificados, y aquí 
cuando vinieron a darnos la razón creo que fue de la CVC decía que uno de esos 
medidores de calidad de aire que está ahí, cerca de Sameco pues impactaba mucho el 
resultado, porque estaba cerca una vía destapada que elevaba mucho las partículas y que 
por eso aumentaba la contaminación, pero la contaminación dice aquí 2.5 veces mayores 
no el 10% más no el 20% más, 250% más al máximo anual permisible, entonces cómo no 
queremos vimos que una de las mayores muertes era las enfermedades respiratorias, el 
tercer lugar, la pregunta es que estamos haciendo, yo no vi en el plan algún plan específico 
para resolverlo, ahí por ejemplo entraría Infraestructura y todos, vamos a pavimentar esa 
vía ver si eso es lo que está generando el problema del aire, se pavimentó la vía sigue los 
indicadores negativos, aquí hay un problema mayor y la CVC hay que hacerlo, la 
Secretaría de Medio Ambiente si algún día se hace en el municipio de Yumbo también 
intervengan ello, para poder exigir nosotros resultados, salud pública actuar en ello y allí es 
dónde viene la crítica que siempre hacemos las mismas actividades pero no estamos 
impactando lo que realmente nos está llevando a generar problemas, es que 17 muerte 
dice la gente claro acaba de pasar un covid que nos dejó más de 200 muertos pero eso es 
una pandemia, pero la sola 17 muertes por enfermedad o afectaciones pulmonares tiene 
que llamar la atención y tiene que tener un plan específico para ver cómo se reduce, así se 
reduzca una o dos muertes, la calidad de vida de esas personas que viven con esa 
afectación cierto, digamos que ahí hay muchas cosas que se deberían de hacer, hay 
problemas del sistema que no podemos resolver pero hay otras cosas que internamente, 
si podemos resolver y debemos de actuar y con un presupuesto como el que tenemos 
pues por lo menos debíamos de estar haciendo ese tipo de inversiones, quiero hacer este 
comentario corto, la inversión uno la prioriza, usted tiene determinado recurso y dice que 
es lo más importante que se tiene que gastarse la plata en el municipio de Yumbo y 

ereiena d' eoØrme 4 o&izei ea, 4 
Caife 5 %i 4-40 Móddi Vito (441Y 

eIfimos 669 3 742/695-7195/695-7196 
www.Concjo'Yum6o.goco — contacto@Concejo'Yum6o.gov. co 



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 10 de 29 

TRD: 1 00-02 
asimismo en esa prioridad usted va invirtiendo, en un comienzo tuvimos unas inversiones 
porque eran demasías insuficiencias en Yumbo. Aulas. calidad de agua, suministro de 
agua, de acceso, por ejemplo la tecnología no teníamos computadores, los estudiantes no 
tenían como estudiar, teníamos vías sin pavimentar, sin acceso ni por sacar los enfermos, 
etc., etc., no tenemos el Sena no teníamos puente no teníamos muros, se desbordaba el 
río, entonces uno dice resuelve esos probtemas y uno espera que los otros gobiernos sigan 
mejorando y el otro que venga siga mejorando y asi se va priorizando y en esa medida de 
prioridades vas resolviendo problemas, uno de los mayores problemas que tiene Yumbo, 
esos 1805 jóvenes que no estudian por año gravísimo, el de mayor atención donde debería 
estar volcada toda la administración resolviendo porque ahí disminuís el consumo de droga 
y una cantidad de problemas de seguridad del municipio Yumbo, etc. etc. y mejoras la 
proyección de futuro de Yumbo y Yumbo podría actuar en ello, hay problemas de salud que 
no, las EPS deberían están haciendo más promoción y prevención pero no lo hacen y no lo 
hacen porque tenemos un modelo económico extractivo que no nos deja avanzar ni 
desarrollarnos en este país. 
Cayó el número de registro de empresas en el municipio de Yumbo o establecimientos de 
comercio efecto de la pandemia, pero ahí termino lo que quería decirles de la información 
que se obtuvo de manera oficial, con indicadores DANE registro, cámara de comercio, etc., 
ahí estamos viendo como vamos en Yumbo, ahora vamos a preguntarle a la gente que se 
le preguntó ahora en enero y febrero cómo vamos en Yumbo, y estas son las respuestas 
que tenemos. 
Cómo ven que las cosas en general en Yumbo van por buen camino es la pregunta, aquí el 
57% dice va por mal camino, digamos que el porcentaje no varió mucho, no fue 
significativo pero un 21%, 22% de los Yumbeños piensa que va por buen camino, pero el 
restante ni por bueno ni por mal camino a cómo que da lo mismo que no hay cambios y por 
mal camino cerca al 60%, digamos que uno eso tiene que llevarnos a pensar, si vamos por 
mal camino hay que hacer algo cierto para ayudar a disminuir eso y estamos hablando que 
eso es el primer año, normalmente el primer año hay menos impactos negativos en esa 
opinión de la comunidad y aquí está dividido por comunas, aquí la comuna tres es la que 
considera que va por el peor camino, sería interesante ver que está pensando la comuna 
tres y por qué la comuna tres el 65% de la gente piensa que va por mal camino, la 
administración municipal y solamente el 17% dice que por buen camino, pero yo tengo una 
opinión que me llamó mucho la atención de esos que dicen que Yumbo va por buen 
camino y ahorita se las digo. 
Por edades creen que las cosas van por buen camino en los más de 55% son un poco más 
optimista el 31% dice que si, el 30% dice que va por buen camino, de 46 a 55 va 
disminuyendo, pero lo que llama la atención es que los jóvenes de 18 a 25 años son los 
que menos consideran que vamos por buen camino, 10.5 y  cuando uno ve estos estallidos 
sociales y cuando ve los paros y cuando ven que son los jóvenes y demás, que piensa lo 
jóvenes estamos viendo que lo jóvenes no tienen estudio, no pueden acceder a la 
educación más de 1800 jóvenes por año, cómo van a proyectar ese futuro, donde le 
venden sueños diferentes al que le venden en su barrio y muchos de ellos secuestrados en 
sus barrios, aquí hay jóvenes que han muerto sin ni siquiera conocer a Yumbo, que han 
crecido sin poder salir de sus barrios. Mire cómo ha caído el optimismo en el año 2017 
fueron años de mayor optimismo entre 2016 y 2019, pero yo te decía que los primeros 
años los alcaldes son de mejor optimismo la gente tiene expectativas, ya después del 
segundo año no, aquí lo llamativo es que las cosas van mal y cuando les hacia la 
comparación de cómo va este gobierno comparado con el año de gobierno anterior, 
definitivamente va peor, este gobierno que el gobierno anterior, no lo estoy diciendo yo, a 
mi me daba la impresión pero aquí lo estamos demostrando esta encuesta que se la 
hicieron a la gente, en el 2019, que cuando sale un alcalde pensaba el 30% que las cosas 
van por buen camino aquí solamente el 22, mire cómo ha caído y entonces cómo será de 
aquí para adelante, esto para que, porque lo digo a los honorables compañeros Concejales 
que hacen parte de coalición, a la comunidad y si alguna vez este video el alcalde o lo ve 
algún jefe de despacho, pues porque tiene que reaccionar, porque van a tener más dinero 
que el gobierno anterior y van a tener peores calificaciones y tienen todo como poder hacer 
un buen gobierno. Pero tienen que actuar y reaccionar. 
Le preguntaron a la gente, porque quiero exaltar esas preguntas, mire, cómo está la 
situación económica, por causa de la pandemia es una de las preguntas usted o algún 
miembro de su hogar perdió el empleo? el 71% dijo que si, imagínese que cinco de cada 
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siete encuestados dice que alguien en su hogar perdió el empleo a causa de la pandemia, 
en la historia de la humanidad las crisis, hambrunas, enfermedades, etc., guerras que todo 
se mezcla al final han generado grandes cambios y ha generado grandes decisiones de tas 
naciones, es decir, ha sido motor de transformación y desarrollo, aquí estamos viendo una 
crisis significativa cinco de cada siete hogares 71%, los hogares perdieron alguien un 
empleo disminuyó sus recursos y eso que impacto que es la pregunta de en adelante, 
cómo afectó su alimentación, sin sus necesidades básicas se podían resolver, mire la 
pregunta que se hace a la gente, en su opinión los ingreso actuales en su hogar no alcanza 
para cubrir los gastos mínimos, cubren más que los gastos mínimos, no alcanzan para 
cubrir los gastos mínimos, los gastos es medio comer y medio pagar los servicios y para 
los servicios públicos que son los gastos mínimos y miren cómo más del 50% de la 
población en Yumbo no le alcanza para cubrir los gastos mínimos, no le alcanza y cerca 
de un 30% un poquito más de esa población le alcanza apenas para cubrir esos mínimos, 
o sea ni opción de decir va a comprar algo va a invertir en algo, no, cubrir lo mínimo 
pensando que el desayuno es el café con pan o una agua panela con pan y la comida 
puede ser igual y la sopita y el arroz para la comida y alguna pepa, eso estamos hablando 
lo mínimo, para ser más claros menos del 10% de la población de nuestro municipio el 
dinero le alcanza algo más que para cubrir lo mínimo, obviamente es esto algo que llama la 
atención, la pregunta es qué haría una administración con esta noticia, que hacemos desde 
la administración en uno de los municipios más ricos del país para esta noticia, sabe que 
hemos reclamado y hemos preguntado y no lo vimos en la inversión del próximo año, 
honorables Concejales y comunidad en general, que no vimos, no hay ninguna acción 
actuación o inversión real nueva, definitiva, novedosa, innovadora una inversión adicional 
en tratar de recuperar económicamente el municipio, no hay, están construyendo un plan 
hace más de un año y en la Inversiones que se vienen a futuro no se ve, se ve más de lo 
mismo a los aspectos productivos para 300 personas, el próximo año, etc. las mismas 
actividades que viene haciendo hace 10 años atrás, la pregunta es, eso tiene lógica, 
estamos en un momento conmoción tendríamos que actuar tendríamos que reaccionar 
resolver los temas de esta comunidad y simplemente estamos pasando un poquito la 
pandemia y seguimos otra vez en lo mismo y ejecutando lo mismo, y vemos la inversión 
para el próximo año en lo mismo, inclusive menos porque muchos de ellos le cortaron el 
presupuesto, más del 50% no alcanza a cubrir los gastos mínimos y el el 30 y  pico sólo 
alcanza para los mínimos, por eso es que de una u otra manera los préstamos ilegales y 
en nuestro municipio hay tanta tristeza tanta violencia, tanta angustia y tanta enfermedad 
mental, ese es un tema que le digo yo nosotros en control político tendríamos que decir 
esto discutir que están haciendo para esto, me parece que es bueno reclamarlo desde la 
oposición y desde la coalición, porque ganamos con un gobierno, queremos que la gente 
le vaya bien, y el problema es que no, cada vez están peor, no lo digo yo, para que no 
digan ah esté resentido el discurso de siempre, lo estoy diciendo lo estoy demostrando 
algo que no lo hago yo, que ni siquiera tengo influencia, algo que lo hace alguien que 
contrata con el municipio. 
Los más afectados en esto los adultos mayores, las mujeres, aquí en Yumbo cerca al 60% 
de las mujeres son cabeza de familia, tenemos un problema serio grave, muy grave en 
nuestro municipio Yumbo, que se refleja en problemas de desnutrición, se refleja en 
problemas de resentimiento social, uno crece con hambre viendo a su mamá llorar porque 
no hay que comer o hacer lo que sea dejarse o tener que hacer lo que sea para poder 
llevar cualquier bocado de comida a la casa y yo mientras tanto voy a disque estudiar, 
entonces el muchacho dice no yo me salgo de estudiar a ver que hago, no hay ninguna 
opción laboral y la única opción laboral vayan venda papeletas, cargue este paquete, haga 
esto, lo otro, eso es lo que está creciendo y avanzando en nuestro municipio cuando podría 
ser diferente, quiero dejarle este mensaje honorables Concejales porque al final también es 
nuestra responsabilidad, 
Pregunto usted se considera pobre cual esta respuesta normal de la gente, no, porque uno 
siempre tiene la visión de estar mejor, pero mire cómo golpea eso en el orgullo yumbeños y 
en cómo está golpeado emocionalmente nuestra comunidad, cerca del 40% de la gente 
dice que si es pobre, pero cerca de un 60% dicen que no, cuando no debería pasar eso, 
Yumbo tiene que inducir a la gente a eso, a la riqueza a la prosperidad a avanzar al 
desarrollo, pero cuando uno ya se echa cómo a esa pena pierde las fuerzas y las ganas de 
luchar y de avanzar y decir vamos a emprender montar un negocio no y al final de una u 
otra manera parte lo que yo decía antier cuando uno tiene opciones de trabajar cómo en la 
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administración y venís de un trabajo donde te pagan bien y trabajas poco te acostumbras a 
ese modelo que te paguen y no trabajes y después no lo tiene obviamente la crisis es peor, 
por eso es que en cierta manera la responsabilidad nuestra en la transformación mental de 
nuestros ciudadanos de nuestros conciudadanos, de nuestra población es muy importante 
y eso se instruye también, eso se forma también, aquí el Concejal Alexander Ruiz ha sido 
insistente cuando se habla de la cátedra de emprendimiento y de pensar en grande, claro 
que si se necesita, pero no lo vemos, no lo vemos que hay en las proyecciones algo así 
parecido. 
Dos de cada siete personas encuestadas dice que su hogar pasó hambre, complejo y es 
una realidad que tiene nuestro municipio de Yumbo, ese problema tendría que estar 
resuelto, especialmente cuando la Iglesia Católica can $2,000,000 te puede alimentar 320 
personas, cómo no se hace un plan con ellos y se le invierte un poquito de esos 
$350,000,000,000 año, se le da cualquier 100 millones 200 millones, para que alimenten 
más personas, identificar esos hogares que están pasando hambre y ayudarlas a resolver 
y avanzar, sabe qué hacía eso, sabe que programas hacia eso antes el programa de 
superación de la pobreza, identificar los problemas que tenía cada familia, de ahí se 
sacaba la información y se trabajaba y se estimulaba la gente y permanentemente para 
que hiciera esos cambios, aquí se logró hacer un programa paralelo para por tener mayor 
cobertura que se llamó Yumbo Solidario, pero lo acabaron ese programa hubiese podido 
avanzar y poder tener esa información hoy, identificar donde están los problemas y todo 
para que así la administración actúe, hoy prácticamente la administración actúa a ciegas, 
hace actividades que conocemos y la actividad en el parque un descentralizado y demás 
pero hasta allí. 
Miren por ejemplo en los accidentes de tránsito y cuando hablamos de cultura, en cultura 
uno ve que son los mismos programas constantemente y descentralizados y si la carpa y 
tal, me mandaron un informe donde me decían que las pantallas costaban dos millones y 
medio cada pantalla la tarima 2 millones y medio sonido 3 millones, eso lo que me 
informaron de cultura, pero y el resto me dijeron búsquelo en el SECOP, busque en el 
SECOP y ahí vi contrato cerca de 500 millones con una fundación que llama respirar y era 
para esa actividades logísticas y todos los que conocen aquí sabemos que se dedican al 
sonido, no me coincidió esos 8 millones o 10 millones que sumaba lo que me informa con 
los contratos de 500 millones, te estoy pidiendo que me de una información más amplia 
porque quiero decir esto, Secretaría de Tránsito invirtió cerca de 1800 millones en 13 
actividades para educación en tránsito y demás a $133000000 cada actividad y uno dice 
porque cultura no aportó en eso, aquí van a darse cuenta en una diapositivas solamente 
para no salirme el ejemplo lo digo, cómo parte de los problemas que vivimos acá Yumbo 
fue de los que más tuvo contagio de COVID y muertes por COVID por per cápita y 
reconocen aquí que no hace que no tiene actividades de autocontrol ni de cuidado ni de 
más, entonces uno dice, estamos en la pandemia desde cultura cómo hacemos para 
generar mayor cultura ciudadana y se invierte en eso, pero no, vemos que hay inversiones 
gigantescas en hacer una súper pantalla siete pantallas una presentación para 200 
personas que cuesta un montón de recursos y mientras tanto la gente sin cultura o no 
aplicando la cultura frente al distanciamiento, en una pandemia y es donde digamos 
debería de priorizar y ver cómo se genera esa inversión. 
Salud física y mental un tema que ni el país le presta atención y la cantidad de gente que 
sufre depresión y el suicidio, y aquí la pregunta es qué tan satisfecho está con el servicio 
de salud que usted recibió o algún miembro de su hogar durante la pandemia, insatisfecho 
el 50%, ni satisfecho ni insatisfecho el 15% aproximadamente, satisfecho el 30% pasado, 
la pregunta es los servicios de salud que tanto hicieron, miren, el 67% de la gente 
considera que fue mal atendida en los servicios de salud recibidos aquí en el municipio 
Yumbo, la pregunta es eso nos da un insumo para ver qué está pasando y actuar, algo 
está sucediendo en la institución y que hacer para que se pueda cambiar y mejorar, esa es 
la percepción de la gente, 67% la gente piensa que está insatisfecha por los servicios 
recibidos en el hospital, uno dice, que está haciendo el hospital para cambiar esto, porque 
uno ve los planes de ellos ninguna apunta a esto, yo me podría atrever a decir que aun 
siendo irresponsables que muchos ni siquiera lo han visto, muchos jefes de despacho y 
funcionarios ni siquiera han visto estos informes, ni lo han analizado, ni nosotros siquiera, 
yo me tome la tarea hoy de hacer la exposición fundamentado en esto, para que no se 
hubiese una sesión de oposición subjetiva sino muy objetivo, subjetivo algunos 
comentarios adicionales nuestros. 
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Que tan satisfecho está con el servicio de salud que recibió usted o algún familiar en su 
hogar durante la pandemia?, está pregunta que entre hombres 55% la mujer el 58% dicen 
que insatisfechos, comparada la situación de hoy y antes de la pandemia usted diría que 
su salud mental está, aquí aumenta la cantidad de ciudadanos que considera que la salud 
mental empeoró, pregunta y la voy a hacer así general sin necesidad que ser psiquiatras 
o psicólogos cual creen ustedes es la causa que ha aumentado el deterioro de la salud 
mental de la gente, la economía, la preocupación económica, estamos viendo que cerca 
del 80% el 60% no tiene cómo resolver los gastos mínimos, cómo logró yo de todos los 
recursos que tiene el municipio de Yumbo para hacer que haya un mayor impacto o 
generemos algún impacto mejoren la economía, que me parece a mí es la pregunta que 
tenemos que resolver y el próximo año tendría que tener este año y el próximo año 2021 
tenía que haber sido estrella en eso y el 2022 de 2023, así tenga que cambiar cosas 
digamos de su proyecto del plan de gobierno, voy a dar un ejemplo yo puedo construir un 
parque lineal en tres cuadras no sé cuánto cuesta ese proyecto 7000 millones, uno dice allí 
como priorizas y en que generas mayor inversión teniendo en cuenta las prioridades de 
ahora de la gente, el acceso a espacios bonitos puede ayudar a mejorar la salud mental. 
Yo le pregunto listo malecón bonito en un río que no está bonito yo ir allá al río me va a 
mejorar mi salud mentas cuando tengo problemas serios de pobreza, donde dos de cada 
siete familias aguantan hambre, etc., etc., entonces digamos si no tengo tanto recurso yo 
voy priorizando y voy viendo en que los invierto, invertiría yo $1,800,000,000 en 13 
jornadas de educación vial cuando al final han aumentado los muertos, es que es lo más 
curioso ahora lo van a ver, aumentaron los accidente y las muertes en accidentes este año 
donde más inversión han hecho en esa tema de cultura vial, llamativo. 
El tema de la salud mental es un tema que llama la atención, miren esta pregunta que es 
una pregunta para actuar especialmente el Concejo, cual es la principal razón por la que no 
se aplicaría la vacuna, porque están preguntando si se vacunaría, y miren que cerca del 
34% no se vacunaría y un 26% no sabe, más de un 70 por ciento de la población o no se 
vacunaría o no sabe, sería interesante saber cómo está el índice de vacunación en el el 
municipio de Yumbo, pero aquí hemos tenido que ver que en los últimos meses hemos 
tenido gente que ha fallecido por Covid en Yumbo y ha sido gente que no se vacunado, yo 
les puedo decir por experiencia propia que el nivel de ocupación de las ucis disminuyó 
después de que empezó fuertemente la vacunación, por ejemplo en vez de invertir tantos 
recursos en pantallas porque yo digo hagan el evento compre un vídeo beam vale 2 
millones el alquiler de una pantalla de 2 x 3 cuesta 2 millones y medio más que un vídeo 
beam, el video le queda toda la vida la pantalla hay que pagarla por día, una pantalla y he 
visto escenario de tienen siete, uno dice que no será mejor invertir recursos en actividades 
que logren generar una mayor cultura ciudadana y de conocimiento y de información y que 
la gente se informe para que sepa si se vacuna o no sabiendo que se está impactando 
directamente en su vida y su salud que es lo que uno hace la recomendaciones es un 
comentario mío, miren cual es la principal razón por la que no se aplicaría la vacuna, una 
de las más grandes no tenga suficiente información sobre la vacuna, quien tiene la 
obligación de entregar información nosotros el Estado, el segundo porcentaje, creo que 
tiene efectos adversos o secundarios, esa información está clara lo único que falta es 
información, hay que dársela a la gente claro que en eso debería de estar volcada la 
administración haciendo ese tipo de eventos en este momento y agotando todos los 
recursos en ese fin, 
Miren Yumbo es uno de los municipios que menos intención tiene para vacunarse del resto 
que miden los cómo Vamos, el otro que le gana a Yumbo es Buenaventura, que tan 
satisfecho está con la educación que reciben los niños la niñas y jóvenes durante la 
pandemia, miren el 60% está insatisfecho, el otro 14% ni satisfecho ni insatisfecho y 
solamente un 28% está satisfecho, la razones de ello, varias, entre esos el no acceso a 
virtualidad de manera de calidad, en la virtualidad usted tenía que tener elementos con que 
conectarse, buena calidad y un buen plan académico para prepararse, hacer un buen plan 
académico para prepararse, meterse en programas específicos como hicieron los colegios 
privados, las universidades privadas, eso tenía un costo, cualquiera pensaría que es un 
costo supremamente elevado, no señores, no era tan elevado, todos ellos lo pudieron 
hacer por sus propios ingresos, a nadie le subieron la matrícula ni nada, Yumbo lo hubiera 
podido hacer sobrado pero no lo hizo, se lo reclamamos siempre al secretario de 
educación, Tablet, preparación para los docentes, contenidos, etc. hoy tendríamos una 
fabulosa herramienta que no tenemos entonces la calidad cayó significativamente y como 
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ustedes pueden ver allí de una satisfacción que tenía en el 2019 del 75% pues cayó a casi 
el 30%, entonces que tanto rd responsabilidad de los docentes entregar Internet y 
elementos para articularse, formar contenido y temas que pudiera ser adaptado a esos 
programas, hay que pagar a los que ya lo tienen, ya está montado, ya está inventado y era 
muy fácil hacerlo, obviamente obligaba esto a tener recursos y concentrarlos en eso que se 
necesita, en el tema de transporte disminuyó el transporte, hablando aquí de movilidad 
llama la atención que aumentó significativamente el uso de bicicletas para transportarse, 
entonces Yumbo que debería de estar pensando en cómo hacer que ese medio de 
transporte pueda ser seguro, tener parqueaderos, vías y demás, que digamos es una 
opinión mía que para eso sirve este tipo de información, el tema del 60% de la gente 
insatisfecha de los que usan el transporte público en las características y calidades del 
transporte público, se está movilizando más los jóvenes entre 18 y  25 años, las mujeres 
está movilizando menos puede ser el efecto de la no presencialidad de los colegios que 
hace que las madres no puedan salir a trabajar tengan que cuidar los niños. 
Ahora de servicios públicos, que tan satisfecho, el Internet sigue siendo el servicio que más 
insatisfacción genera, dos de cada cinco dice estar inconforme, aquí por ejemplo claro 
tiene una defensa interesante el municipio de este servicio, la mayoría de los que prestan 
servicios son gente externa y igual también el municipio con un servicio público puede 
influir podría tener un equipo especial haciendo control a esto, dirigido por la Secretaria 
General que es la encargada de estos temas, la insatisfacción con el servicio del agua 
creció, bajo el acceso también en la oportunidad al servicio, la percepción de seguridad y 
justicia del municipio de Yumbo, inseguro el 73% de la gente en el 2020, el 74% en el 
2021, pese a que ustedes vieron que disminuyeron los impactos de seguridad la 
percepción de la gente fue altísima, seguramente bajo significativamente en cuarentena y 
cuando se empezó a reaperturar fue muy significativo y generó ese impacto, este impacto 
e negativo la percepción de la gente, porque la percepción de la gente hace que lo 
comente, eso obviamente contrae el mercado, que la gente salga, el que quiera invertir en 
alguna nueva empresa o algún nuevo comercio y quiera instalarse en Yumbo pues 
obviamente estos temas de seguridad de atraco de fleteos y demás los evita, la gente evita 
venir, es era una de las pregunta más frecuentes que hace la gente cuando va a montar un 
negocio en Yumbo, cómo está la seguridad, y por eso miren este indicador como es de 
importante y uno de los problemas que alimenta la inseguridad es el nicho o el ambiente o 
el microambiente que permite que más inseguridad haya y el cual no estamos atacando, 
que es no hay educación hay mayor consumo de drogas, etc., solamente uno de cada siete 
yumbeños se siente seguro, interesante saber quién es ese uno que siente seguro, es muy 
muy llamativo que esa cifra se mantenga así, Yumbo es una de la ciudades con menor 
sensación de seguridad y sensación de seguridad por edad siguen siendo los jóvenes los 
que sienten más nseguros, pero en esta también los adultos mayores se sienten 
inseguros, ya es un tema generalizado, todos está por encima del 70%, en seguridad en su 
barrio, la gente cómo percibe la seguridad del municipio la gente cómo percíbe la seguridad 
del barrio, hay barrios que la gente percibía que era seguro pesé a que puede ser otros 
barrios puedan ser calientes entre comillas, pero aquí la inseguridad de los barrios creció, 
aunque ustedes pueden ver disminuyó a 65, 68% y no por encima 70 pues la diferencia no 
es tan significativa, y la sensación de seguridad por barrio sigue igual, que tan seguro se 
sintió en Yumbo durante la pandemia, es una de las preguntas igual 76%, inseguro, 
solamente seguro el 14, 15%, 
En las preguntas de qué tan satisfecho se encuentra con la prestación de servicio, pues 
obviamente en los barrios que tiene la prestación de servicio la ESPY son los que salen 
menor calificado el servicio, los otros que tienen el servicio EMCALI sale mejor calificado 
pues no tiene cortes tan seguidos; miren aquí el comportamiento ciudadano le preguntaron 
a la gente, cómo es su comportamiento en la calle y le decían el distanciamiento social, 
nunca o casi nunca el 76%, y  uso tapabocas nunca o casi nunca el 50%, aquí hay un 
problema serio este digamos esto está revelando el impacto que vimos porque Yumbo es 
de mayores tasas de mortalidad y de infección, por el comportamiento social, como 
impactamos el comportamiento social con actividades culturales, cultura ciudadana, con 
autoridad, cierto, que es donde yo le decía chévere que ahí hay tanto tránsito o gobierno, 
cultura, salud hubiesen hecho un esfuerzo un poco mayor para eso, y un esfuerzo que 
tiene que hacen para que la gente se vacune, y no vemos eso vemos siempre las mismas 
actividades pre pandemia, y ahí pues obviamente me parece que no estamos demostrando 
que tenemos un problema muy serio que hay que actuar el gobierno debería haberse 
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adaptado a ello y generar propuestas nuevas y si no las genera, aunque sea copiar las que 
otros de pronto si lo están haciendo, con qué frecuencia los ciudadanos de Yumbo 
mantienen distancia social en la calle o en los medios de transporte, el 76% dice casi 
nunca, el 14% dice regularmente el 9% dice siempre solamente el 10% lo hace siempre, 
aquí hay información para la acción claro que hay información para actuar, actuación que 
no vimos en las propuestas que nos presentaron los jefes de despacho aquí para el 2022, 
esta información la tienen la FEDY lo hacen públicos en presentaciones. 
Disposición de reactivación con el autocuidado, debemos regresar a una reactivación total 
de la economía y propender por el autocuidado, de acuerdo, mire la pregunta cómo es la 
vida, el 70% está de acuerdo, entonces donde están las propuestas, la gente está de 
acuerdo pues aprovechemos y hagamos, bueno este es un tema de satisfacción, mire 
satisfacción de gestión de primer año de alcaldía, después de concluido el primer año de 
gobierno que tan satisfecho está con la gestión de la alcaldía, aparece satisfecho el 24% 
aproximadamente entre el 24 y  28%, insatisfecho entre el 56 y  el 58%, ni satisfecho ni 
insatisfecho cómo el 13% aproximadamente, eso yo te decía normalmente como ustedes 
pudieron ver aún en el peor año del gobierno anterior, pues tenía 30% de satisfacción, el 
gobierno arrancó con un mal calificado calificativo al cual tendría que reaccionar 
cualquiera, aquí por ejemplo no se promovió una revocatoria mandato, pero digamos con 
esa percepción de la gente de insatisfacción una revocatoria de mandato hubiera podido 
coger fuerza, pero pues uno el que la gente eligió para gobernar pues hay que dejar que 
gobierne y ver que sucede, tiene dos años de gobierno, vamos a ver cómo le va en este 
año, pero en mi forma de ver debe de tomar decisiones para que esto pueda cambiar 
porque sin duda alguna, y lo muestra esto va peor que el gobierno pasado, con las 
instituciones y autoridades tienen también la misma percepción una satisfaccíón del 23 
22%, con el sector privado, la sociedad civil, también una percepción menor de 
insatisfacción, mayor de satisfacción, que tan satisfecho está con la forma cómo la alcaldía 
de Yumbo atendió la emergencia del coronavirus mire que se sostiene casi parecido al 
mismo 23 al 28%, me llama mucho la atención ese porcentaje, sabían que les preguntaron 
a la gente que tan satisfecho estaban con el manejo que nosotros le dimos a la pandemia, 
muchos preguntaran y nosotros que podemos hacer por la pandemia, pero si teníamos 
obviamente mucha responsabilidad porque obviamente hacemos el control político, pero 
miren la pregunta lo que piensan los yumbeños de nosotros, que tan satisfecho está con la 
forma cómo el Concejo Municipal ha atendido la emergencia del coronavirus y me llamó 
mucho la atención que el 18 y el 20% está satisfecho de cómo se manejó y cerca de un 
60% entre 53 y el 60%, insatisfecho, claro que cabe, mucha gente dirá pues que el 
Concejo no tiene forma de actuar ni invertir ni nada, pero si hacemos control y hacemos 
control a salud, hacemos control al hospital hacemos control al gobierno, y ese control y 
esa exigencia la gente la ve y la gente cuando entiende que es el papel del Concejo y ve 
que hay una posición exigente y reclamante y haciendo, pues lo valora, pero aquí 
prácticamente lo que están diciendo es que solamente el 20% cree que lo que hicimos 
estuvo bien hecho, la pregunta que yo dejo en secreto, que hicimos nosotros para el 
manejo de la pandemia cómo Concejo, aquí también preguntan qué tan satisfecho está con 
la policía, el satisfactorio si es igual casi los mismos porcentajes, que tan satisfecho está 
con la forma en que las empresas han atendido la emergencia, digamos es más confuso 
esa respuesta, pero insatisfecho es menor comparado con las otras que he descrito, que 
tan satisfecho está con las medidas de reactivación económica implementadas, y esto es lo 
que me llama la atención de todo esto, el 32% y  el 27% de noviembre el 2020 y  en febrero 
de 2021 el 32 y el 27% de la población dijo que estaba satisfecho con las medidas 
económicas implementadas, la pregunta es y estoy dispuesto para que lo hagan, cuáles 
fueron, cuáles fueron las medidas económicas implementadas si hasta ahora todavía están 
construyendo el plan, es decir no hay medidas económicas implementadas y aun así la 
respuesta de ese bloque de personas que muy parecido al bloque de personas que está 
satisfecha con la administración, con el papel del Concejo, etc. que es muy parecido, cae 
un poquito en el tema de concejo, es cómo parecido, este es comentario mío, me da la 
sensación de que e hay gente que habla bien independiente cómo vamos, bueno, ahí ya 
termino la segunda parte de esta presentación que es lo que percibe la gente y al fina no 
lo digo yo, lo que percibe la gente es que las cosas van mal, entonces uno que espera que 
reaccione la administración, el problema es que para el próximo año, según lo que vimos 
aquí en su plan de trabajo, es más de lo mismo, muy difícilmente con ese plan de trabajo 
van a poder hacer algo que genere un impacto diferente, frente a la misma opinión y frente 
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a los mismos indicadores, porque no lo están trabajando, si yo no tengo ningún plan que 
cambie esos indicadores de que impacten estos indicadores va a ser peor. 
Miré por ejemplo que era el tema que quería comentarles frente al tema de seguridad, es 
un informe que evalúa hasta octubre del 2021 cómo está, yo le mostré el informe 2020, 
pero miren Yumbo como pasó y aquí mismo lo dice el crecimiento de este delito el 
homicidio en Yumbo es casi tres veces mayor a lo que está ocurriendo en el país, los 
indicadores están digamos el único que lo supera la tasa es Buenaventura. 
Tiene la palabra el señor Luis Antonio Medina líder comunal: con 363 millones, la 
mayoría d Concejales me conocen, llevamos seis años pidiendo que se pavimente la calle 
segunda a con sexta a y octava, son 120 metros, hemos hecho en seis años 12 cartas 
hace un mes el alcalde me recibió y el tema es bien conocido y antier que voy me manda 
razón con la secretaria que hable con infraestructura, para que nos hacen perder tiempo, 
sobre la salud como es posible que a la gente que no tienen computador le manden una 
plataforma para que le autorice unos medicamentos, la inseguridad le dije al Alcalde, el 
municipio está muy inseguro, les agradezco mucho y colabórenos con esa pavimentación 
William, Andrés, Diego, bueno todos. 
Continua con la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: este año a octubre 96 
muertes violentas, ya está siendo el segundo año más violento de la historia Yumbo, que 
está pasando y cuando vemos que Yumbo es uno de los municipios que más invierte en 
seguridad, en lo que va de este año los hurtos a personas ha crecido un 31 % comparado 
con el año anterior obviamente afecta un poquito el problema de tener esas buenas cifras 
del año pasado es que cuando empiezan a comparar con esta nuevsa cifras, pues va a ver 
ese crecimiento 31%, si a mí me preguntan que esta pasando yo le diría que necesitamos 
que retomen que le presten atención a estos indicadores y que armen un plan de choque 
para los puntos más graves que tenemos en el municipio de Yumbo, que va a impactar 
directamente este que es uno de los más visibles, la seguridad, con una seguridad que se 
ha dicho, yo les pregunto a ustedes, porque creen que la gente y las empresas casi no se 
asientan en Buenaventura, que creen que va a pesar la gente cuando ven que Yumbo 
después de Buenaventura es el municipio más inseguro, no solamente del Valle del país, 
pues solamente va a llamar mucho la atención, aquí hay un indicador de hurtos a comercio 
en Yumbo, 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: me causó cómo extrañeza no porque 
sabemos que el municipio es uno de los municipios más contaminados en el Valle del 
Cauca, por el alto contenido de monóxido y dióxido de carbono, material particulado, 
estamos hablando material particulado menor de cinco micras, dióxido de azufre, e 
hidrocarburos, usted decía que el 250% pero la CVC porque yo mantengo muy pendiente 
de ese tema en dos meses antes estaba diciendo que estaba 20 puntos más, o sea que el 
máximo permitido es 50 y está en 70, pero usted está hablando de 250%, entonces me 
causo cómo extrañeza ese ítem porque esta supremamente alto, 
El Concejal Fernando David Murgueitio dice: ahí está el informe 2.5 veces más que el 
límite permitido, hay que preguntarle entonces por escrito, sería bueno que le pidiéramos 
de donde saco la cifra a los Cómo Vamos se le escribe a FEDY y el escribirle a la CVC 
porque seguramente esta información la tienen que haber sacado de la UES que son los 
que se encargan de hacer esas mediciones a ver donde está la información errada si esa 
información que la entregaron de la CVC es la correcta, pero yo me acuerdo que aquí 
empezando el año hubo un debate por que Yumbo era de los municipios de mayor 
contaminación de aire del país, la preguntará era que se estaba haciendo para ello, y que 
inclusive citamos a la CVC y todo para ese tema y me acuerdo que eso fue empezando 
gobierno el primer periodo de este Concejo, entonces ahí esta esa información y si me 
parece delicada digamos que nosotros aquí en el casco urbano tenemos una ventaja que 
estamos bendecidos por los vientos las corrientes que vienen del pacífico y limpia los aires, 
pero en el día mientras que no, pues se acumula cierta polución aquí y cuando en el viento 
pues se las lleva hacia el norte del valle de Cali, perdón, pero si sin duda alguna tenemos 
una alerta y hace dos años nosotros la advertimos y no hemos visto ese impacto. 
Aquí dice el crecimiento del 9.1% al hurto de vehículos, el hurto a establecimientos de 
comercio disminuyo de 216 a 135 no todo es mato, digamos que el hurto a comercio 
disminuyó, hay que averiguar qué estrategia aplicaron para que eso se dé, hay estrategias 
que son exitosas, entonces eso lo que hay que revisar que está funcionando y cómo 
impactamos las otras, el hurto motocicletas aumentó, entonces honorables Concejales, ahí 
terminó la presentación y voy a cerrar con lo siguiente. 
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insisto en lo mismo, queremos que al gobierno le vaya bien para que le vaya bien a la 
comunidad, una forma de que el gobierno pueda identificar para que le vaya bien es 
idéntica las cosas que están yendo mal, aquí ni siquiera necesitamos dar una opinión 
ningún integrante de la oposición, yo no tengo que dar una opinión, simplemente estoy 
mostrando lo que entes externos les está mostrando, diga no es que yo no le creo a los 
Yumbo Como Vamos, eso es amañado o lo que sea, cierto, digamos que está bien, busque 
otra alternativa, pregúntele al DANE, pregúntele a un UES, pregúntele a la CVC a los que 
tienen la información y va a darse cuenta que al final cuando usted investiga esas cosas 
pues tiene la información está allí y hay información objetiva y hay información subjetiva, a 
que muy subjetiva la información que da la comunidad, porque yo pienso que la comunidad 
de Yumbo, antes por el contrario está satisfecha, bueno hagan ustedes una encuesta 
paralela páguenla y miren como va y pueden vender esa idea o la que sea, al final estamos 
jugando con resultados al final se va a evaluar cuanto jóvenes están entrando a estudiar y 
cuantos no, al final se va a ver cuánto aumentó los ingresos per cápita o el índice de 
productividad del municipio de Yumbo, al final se va poder contabilizar cuanto se disminuyó 
el porcentaje de desempleo, al final puede pasar todo eso, entonces aquí es donde viene 
digamos la conclusión final, hubiese querido atreverme a dar algunas recomendaciones, lo 
he hecho en diferentes oportunidades, hoy voy a ser más respetuoso de lo normal con la 
administración, no voy a dar ninguna idea, también evitando la prevención a cualquiera de 
las ideas que uno pueda sugerir, pero yo lo único que le podría decir al señor alcalde y el 
equipo de gobierno es que si algo de valor le quieren dar a estos informes revísenlos y 
tomen acciones porque cómo va no va bien, y aquí nosotros le hemos exigido a todos los 
jefes de despacho que hagan cosas diferentes que innoven, que impacten los problemas 
reales, aquí hemos discutido unos problemas reales sencillos de resolver y otros muy 
difíciles de resolver, pero uno lo mínimo que espera es que por lo menos este trabajando 
en tratar de resolver esos problemas, la drogadicción cómo va, se ha disminuido, ha 
aumentado, la pobreza cómo va a disminuido ha aumentado, el acceso al trabajo cómo va 
a disminuido o aumentado, la salud cómo va, estamos más saludable, estamos menos 
saludables, la movilidad cómo está, tengo más acceso a nuestros barrios a nuestras casas 
en zonas bien pavimentadas sin huecos y demás, va bien no va bien. 
Entonces la recomendación respetuosa que hoy le quiero hacer al gobierno es que el 
gobierno debe hacer un alto y revisar qué está pasando y tomar decisiones, tomar 
decisiones porque al final pese a que el entorno le diga que las cosas están bien, el 
entorno privado, pues en el municipio de Yumbo demostrado con estas herramientas de las 
cuales solamente tenemos acceso a ellas cuando las publican pues muestra todo lo 
contrario, y me parece importante que se tomen acciones, porque si no toma acciones 
pues estos indicadores van a empeorar, y eso es lo que no queremos, no queremos más 
tristeza, me llama mucho la atención tener que haber asistido a dos funerales de dos 
jóvenes que vi crecer y da mucha tristeza ver a las mamás llorar por ellos y jóvenes que 
conocimos bien formados cuál fue el error, fácilmente los atrapó la droga, se volvieron 
adictos, se dejaron envolver en su medio y terminaron muertos o por no pagar o por 
consumir o por estar en lugares inapropiados en su momento, ver niñas buenas 
estudiantes que se termina enamorando de alguien que vende droga, le lleva droga en 
una ingenuidad gigantesca intenta llevarle droga a la cárcel y termina en la cárcel ella, y 
esa es la realidad la que vemos presos a nuestros muchachos constantemente, jóvenes 
que vemos nosotros crecer, amigos nuestros familiares nuestros, votantes nuestros, gente 
que ha confiado en nosotros y es por eso que este actuar esta función que tenemos 
nosotros política pública es supremamente de cuidado, de gran responsabilidad y de gran 
sensibilidad, y aunque la gente diga nosotros aquí no tenemos nada que ver, yo si quiero 
decirles que el Concejo tiene mucho que ver, porque es que nosotros somos la junta 
directiva de este municipio y es el que tenemos que apretar si las cosas están mal y 
hacerlas públicas y llamar la atención y decir no es por aquí o yo no apruebo esto porque 
esto no apunta a este resultado o exigirles que resuelvan los problemas graves que 
tenemos en el municipio de Yumbo, no simplemente llevar la vida ahí, aquí la gente tiene 
un error es que todo le echa la culpa al alcalde, que al final todo es culpa al alcalde y no 
señor, culpa también de los jefes de despacho y es culpa también del Concejo y es culpa 
de la comunidad también, porque es que la comunidad también es muy muy callada y 
permisiva, entonces claro, miren en los modelos extractivos que se concentra el poder y la 
gente se vuelve dependiente y al volverse dependiente del poder los pocos que manejan el 
poder controlan todo sin problema como un estilo de monopolio oculto y en los modelos 
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inclusivos sean cual es el mayor poder del modelo inclusivo económico, donde hay 
desarrollo económico, por ejemplo el modelo Estados Unidos, donde allá cualquier persona 
puede volverse la más rica del mundo, cualquier persona que tenga una idea, porque 
pueden acceder al recurso, porque puede acceder a la información porque pueda acceder 
a la educación, saben cuál es el mayor poder que tienen ellos, el voto, porque el voto al 
final si alguien no hace las cosas bien lo castigan, con el voto, no se re elige y hay justicia, 
de hecho la justicia no la eligen los mismos políticos la elige la comunidad, o sea el control 
y las herramientas que hay de control de la comunidad son supremamente altas, para que 
me entiendan una diferencia entre el modelo extractivo y el modelo inclusivo, el modelo 
extractivo por ejemplo en este país concentra el poder de la banca y al final el acceso al 
dinero es limitado y solamente accede y alimenta un solo poderoso, por aquí en Colombia 
tenemos poderosos económicos y con una sola o dos personas son las más rica de 
Colombia y nunca alguien que tenga cualquier buena idea va hacerse rico en Colombia 
porque el modelo no lo permite, esos poderosos económicos eligen sus senadores sus 
representantes, sus presidentes para que beneficie todo a su interés, por eso es que al 
final de todo esto la opinión y la disposición y la formación del ciudadano es valiosa, para 
que la decisión se tome, si tenemos quorum o no, bueno aquí quedo la noticia, en la sesión 
de oposición se quedó sin quorum, levantamos la sesión nos quedamos sin quorum, 
muchas gracias señor presidente, 
El vicepresidente William Henao dice: secretaria sírvase llamar a lista por favor 
La Secretaria llama a lista a los concejales para verificación del quorum informando la 
presencia de ocho concejales, quorum decisorio y reglamentario. 
El vicepresidente William Henao dice: continuamos con la sesión. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: de verdad exaltar la presencia de los 
Concejales de gobierno y de los Concejales independientes que están presentes el día de 
hoy en esta sesión plenaria de oposición, sesión exclusiva de oposición, yo me voy a referir 
directamente a el tema presupuestal, de la ejecución presupuestal, le pediría el favor a 
nuestro amigo de la proyección yo le remití a Diego el de sistemas, una información para 
que no las podas proyectar por medio del vídeo beam 
El concejal William Jaramillo solicita se declare sesión permanente, la cual es declarada 
por el vicepresidente William Henao. 
Continua el Concejal Andrés Cruz diciendo: me parece muy importante señores de la 
comunidad con el saludo fraternal para todos ustedes, las personas que nos acompañan 
desde la sesión plenaria, las personas que nos acompañan virtualmente expresarles la 
importancia que tiene la presentación del día de hoy a la que voy hacer ponencia muy corta 
pero creo que puede ser muy sustanciosa para que analicemos de verdad, voy hacer una 
crítica muy constructiva a la planeación municipal que se viene evidenciando desde hace 
ya algunos años, acá tenemos pues desde la vigencia 2010 hasta la 2020, en donde 
podemos notar o de manera personal yo noto un mal ejercicio de planificación de manera 
general, frente a los presupuestos y obviamente esto también impacta de manera directa e 
indirectamente el cumplimiento de las metas, también la ejecución presupuestal de cada 
una de las entidades y entes descentralizados de la administración municipal, empecemos 
con la apropiación inicial del presupuesto que es prácticamente lo que proyecta la 
administración, lo que le entrega a cada una de las dependencias o a su vez que las 
dependencias le entregan a la Secretaría de Hacienda de lo que se van a gastar durante el 
año con las metas que tienen planificadas cumplir durante ese año y a su vez costeando 
cada una de las actividades para poder cumplir esas metas, entonces tenemos una 
apropiación inicial en ejemplo porque el mal ejercicio se empieza a denotar desde el 2013, 
en donde si yo termino el 2013 con una apropiación definitiva de 229,000 millones y 
proyecto para el próximo año, una apropiación inicial de 208,000 millones y miren en lo que 
termina, en una apropiación definitiva de 297,000 millones con una diferencia 89,000 
millones o sea proyecte y presupueste gastarme 208,000 millones y me gasto finalmente 
en 297,000 millones, de la misma manera podemos hacer la comparativa termino con 
297,000 millones en el 2014 y  vuelvo y presupuesto muy bajo, proyecto esa apropiación 
inicial a gastarme en el 2015 de 227,000 millones y finalmente terminó apropiando 
definitivamente o presupuestando de que me voy a gastar 314,000 millones con una 
diferencia de 87,000 millones, sigo con el año 2016, hago referencia de que me gaste en el 
2015 o que apropie definitivamente 314,000, millones y de que vuelvo y generó una 
apropiación inicial muy baja por 236,000 millones, generando posteriormente en ese mismo 
año una apropiación definitiva de 299,000 millones con una diferencia de 63000 millones 
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de pesos de la misma manera paso al 2017 si ya yo sé que me gaste 200 o que apropie 
definitivamente 299,000 m,tlones en el 2016 para que voy andar tan bajo apropiando 
inicialmente 254,000 millones, para después dejar una apropiación definitiva de 320,000 
millones, lo que nos da una diferencia de $66,000,000,000 en el año 2017, año 2018 ya me 
gaste en el 2017 - 320,000 millones, vuelvo y presupuesto por debajo de lo proyectado de 
esa apropiación definitiva 282,000 millones para gastarme 385,000 millones, lo que ya 
rompe el récord por primera vez nos pasamos y tenemos una diferencia de 103,000 
millones, seguimos con el año 2019 en donde ya seguimos sumándole a esas diferencias 
si sé que me gaste 385,000 de apropiación definitiva y vuelvo y proyecto con 303,000 y 
termino con 411,000 generando una diferencia de $108,000 millones, para terminar con el 
año 2020, en donde proyecto gastarme en el año 292 mil después de ver que en el anterior 
año me gaste 411, y apropió definitivamente $377000 millones, que nos da una diferencia 
$85,000,000,000, aquí de pronto el tema al que le debemos de prestar atención es cómo 
frente a esa mala planificación del presupuesto, necesitamos posteriormente de que por 
medio de créditos contra créditos adiciones presupuestales sigan ejecutando nuestro jefe 
de despacho para cumplir con la misma cantidad de metas, por eso es que vemos el 
fenómeno de que muchas veces sobrepasamos la cantidad de metas durante el año a 
cumplir o en el peor de los casos con más presupuesto no alcanzamos a cumplir las metas 
o inclusive planificamos metas durante un gobierno y no las cumplimos cómo lo 
denunciado por este servidor público, frente a la meta del centro de bienestar animal que 
viene pasando de gobierno en gobierno que viene pasando de Secretaría de Secretaría 
con el cuentico de que le tocaba a salud de que después le tocaba a infraestructura, 
porque es el que construye y que después ahora le toca a la Secretaría que posiblemente 
esté haciendo demasiado en esta administración o que está impactando en cada una de 
las metas de casi todas las secretarías que es la Secretaría de Gobierno, entonces hago 
esa crítica constructiva porque pues denotamos un comportamiento de una u otra manera 
irregular que hace ver muy bien al finalizar cada anualidad el recaudo, hace ver muy bien el 
superávit del Municipio de Yumbo, como pues si uno no se adentra frente a las ejecuciones 
y frente diferente al histórico dice que bueno, se están logrando las metas y se está 
recaudando más de lo que se apropia inicialmente bienvenido, pero yo tengo que sacar 
estas cifras conforme al total del recaudo, teniendo en cuenta, obviamente otros factores 
otras cosas que la pueden afectar cómo la crisis económica, el empleo, la inflación, etc., 
etc., para poder sacar esas cifras un poco más acertadas y un poco más discretas que nos 
permitan planificar de la manera más correcta y no generar posibles sobrecostos sobre el 
cumplimiento de actividades sobre el cumplimiento de metas, me parece importante 
entonces tenemos posteriormente en ejemplo que en el año 2020 los saldos de 
apropiación o sea frente a esta apropiación definitiva que planifique o que mediante 
movimientos definí que iba a quedar el presupuesto durante el año no me gaste, o sea de 
lo planificado, lo que no se gastó en el 2020, fue 39,000 millones, en el 2019 46,000 
millones, en el 2018- 70,000 millones, y esto a que se debe, a que yo cómo jefe despacho, 
si planificó una actividades de inicio de año y me llegan con el doble del recurso a mitad de 
año, pues cómo hago para gastarme o lo encarto o me lo malgasto, sobre costeo el 
cumplimiento de actividades y asimismo el cumplimiento de metas, porque todo va 
amarraditos y tenemos comportamientos cómo el de ejemplo el de IMCY, apropiación 
inicial 157 millones para terminar el año del 2021 con 1437 millones, y yo definir que me 
iba a gastar 157 millones en el año cómo voy a terminar gastándome 1437 millones de 
pesos, acá no estamos hablando de $20,000,000, señores, acá no estamos hablando de 
30 estamos hablando de miles de millones de pesos que son de toda la comunidad del 
municipio de Yumbo y asimismo muchas veces decimos que no nos alcanza el 
presupuesto y que tenemos que acceder o asumir préstamos por lo correspondiente de 
diferente vigencia, entonces es un tema que lo hago de manera constructiva. 
Solicita una interpelación el Concejal William Jaramillo: miren ese tema que está 
tocando Concejal Cruz es muy importante porque recientemente se aprobó en primer 
debate un proyecto de acuerdo por el cual se modifica el presupuesto general de gastos 
del municipio para la vigencia fiscal 2021 y se dictan otras disposiciones, es decir a estas 
alturas casi finalizando noviembre ya casi termina el año, la falta de planeación digamos y 
una adecuada ejecución de los presupuesto de gastos hace que a estás alturas estén 
digamos depurando todavía la ejecución presupuestal, haciendo créditos y contra créditos 
para la yo utilizo mucho esta, palabra para maquillar poner bonita una ejecución 
presupuestal que si no se modifica queda mal presentada y queda o devela secretarías y 
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sectores del presupuesto municipal que no ejecutan los presupuestos y que al final esto 
tiene que quitarles esas platas y trasladárselas a otras secretarías para que puedan 
terminarla de ejecutar, es decir que yo he identificado y lo podemos hacer ver en parte con 
este proyecto de acuerdo 030 que identifica uno secretarías que de pronto por falta de 
planeación y una adecuada ejecución y cómo con el ánimo creo yo de no improvisar pues 
más bien en esos consejos de gobierno deciden quítele a este porque los secretarios y 
gerentes les toca sincerarse y decir cómo voy hacer yo con esas platas adicionadas a 
mitad de año y tal, frente a que no planifique a inventar un proceso de contratación o algo 
así de última hora y entonces siempre ocurre así con los presupuestos y normalmente al 
final de año están recortando a los malos ejecutores o a las secretarías o dependencias 
que no logran ejecutar y que no van a ejecutar, y se las ponen a los que si tienen de pronto 
facilidad para ejecutar por X o Y razón, si miramos este proyecto de acuerdo, por ejemplo 
que fue aprobado en primer debate y seguramente va a ser aprobado en segundo debate, 
$3,31 8,000,000, que ya no va a ejecutarse en 500 en funcionamiento uno diría bueno valga 
que si se está ahorrando platica por austeridad del gasto en funcionamiento está bien, pero 
en inversión son $2,818,000,000 que se está dejando de ejecutar en planeación en un 
tema de generación de información geográfica el territorio nacional, planificación y 
estadística 436,000,000, en transporte Secretaría de Tránsito $300,000,000 que no va a 
ejecutar, en vivienda ciudad y territorio una de las entidades con mayor presupuesto 
IMVIYUMBO, 2082 millones que no va a ejecutar que seguramente son del tema del 
proyecto del parque lineal que nos contaba el gerente en estos días y que pasan pues no 
pasan para el otro año, es decir pasan para otra dependencia y el otro año miran cómo le 
resuelven y le asignan la plata para poder ejecutar la infraestructura de ese parque lineal 
tramo uno tramo dos, y así sucesivamente y a dónde se los trasladan, a educación, 
$2,918,000,000casi todo y $300,000,000 ambiente y desarrollo sostenible la UMATA y 
$100000000 a gobierno, aprovechando que está la doctora Aura aquí presente, mi modo 
de ver cuál es, mi interpretación de esto cuál es, hay dos, tres secretarías aquí que se 
encartaron con una plata, no saben cómo ejecutarlo, no tienen cómo ejecutarla porque no 
hubo planeación, etc., etc., entonces que son Planeación, Tránsito e IMVIYUMBO, y quien 
se identifica como que va a ejecutar esa plata, Educación, UMATA y Gobierno, es ahí 
donde uno dice a la hora digamos de aprobar ya los presupuestos como el que esta para el 
próximo año programado el segundo debate para el próximo lunes 29, ahí es donde uno 
dice, hombre uno si el problema es del ejecutor, es decir del ordenador del gasto por 
delegación del alcalde es decir del Secretario tal que no están ejecutando bien los 
presupuestos tomemos decisiones como decía el Concejal Murgueitio frente a esos 
gerentes o secretarios ordenadores del gasto por delegación que no están logrando esa 
ejecuciones presupuestales a cabalidad, y vemos que hay otros secretarios que al parecer 
si son capaces de hacerlo cómo Gobierno, UMATA, Educación es a estos el 
reconocimiento por lograr ejecutar el presupuesto público para que no pase lo que está 
contando ahorita el Concejal Cruz de ese poco de saldos de apropiación que se quedan 
año tras año sin ejecutar, y que luego toca ser incorporados en la vigencia siguiente, cómo 
recursos del balance, además de los superávit y que si eso es así de verdad uno no 
entiende como entonces se requieren, o sea porque no alcanza la plata y tenemos que 
pedir prestada teniendo recursos ahí para ejecutar. 
Solicita una interpelación la concejal Daisy Mancilla y dice: buenos días a los 
honorables Concejales a la doctora Aura que veo que acaba de llegar a las personas que 
nos están viendo a través de la redes sociales del Concejo municipal, es hacer una 
claridad frente al tema de los traslados, en el caso de IMVIYUMBO me llamo la atención 
ver cómo se había dejado de ejecutar todo ese recurso y resulta que ese recurso que 
estaba planeado para el tema de los subsidios de mejoramiento de vivienda, cómo todos 
saben el costo de todos los materiales subió enormemente algunos materiales hasta 
duplicaron su costo, pero se hizo todo el proceso, ya están seleccionadas las personas, se 
hicieron las visitas, se hizo todo el proceso de selección y ya están adjudicado los 
subsidios de mejoramiento, desafortunadamente ese recurso no alcanzaba para cubrir las 
expectativas que tenía la persona o lo que se podía hacer era muy poco, por esa razón en 
este Concejo se aprobó un proyecto de acuerdo mediante el cual se subía el valor de cada 
subsidio entregado a las personas que así lo requerirían, entonces vuelvo y le digo, 
sencillamente esa plata que se dejó de ejecutar no es por mala planeación ni por mala 
gestión del funcionario sino que era insuficiente para cubrir los procesos que debían de 
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hacer a través de los mejoramientos de vivienda y se dejó todo listo para hacerlos el 
próximo año cuando ya va a ver un nuevo valor para cada subsidio. 
Continua con la palabra el Concejal Andrés Cruz: con referencia lo que usted acaba 
decir, listo, han habido incremento en el costo de los materiales pero es que es un 
comportamiento que vemos año tras año frente a los saldos de apropiación, entonces ahí 
es donde queremos recomendar y enfatizar mayor precisión para que los funcionarios de la 
administración municipal y entes descentralizados puedan planificar de una manera más 
eficiente su año y sus gastos y el cumplimiento de las metas y los contratos las actividades, 
etc., etc., yo sé que una de las defensas e inclusive nosotros somos culpables en cierto 
modo, porque por acá pasan diferentes tipo de elementos de proyectos que nosotros 
estudiamos y aprobamos pero que también son dinámicos y son sujetos a modificaciones 
cómo el marco fiscal de mediano plazo, el plan operativo anual, el Plurianual etc. etc., pero 
nosotros entendemos que la experticia y la propuesta de la administración pues viene 
conformada de una manera que nos permita a nosotros tener esa precisión o no digamos 
precisión porque sería muy difícil poder diagnosticar los ingresos anuales a una perfección 
total pero sí que nos genere un poco más de cercanía a los datos finales, al total de 
recaudo de la administración municipal y que nos permita así planificar el cuatrienio, el año 
y asimismo hacerle frenté a los comportamientos financieros del municipio las 
modificaciones y las actualizaciones a cada uno de estos planes, entonces yo veo y esto si 
la quiero exaltar en este momento porque la cifra que se nos ha presentado para el año 
2022 se acerca un poco más a lo que nosotros diríamos a una realidad porque ya dejamos 
de presentar esa cifra de 290 mil y pico de millones y pasamos a una cifra de $332000 
millones de pesos, sin ser tan conservadores y que sabemos que Dios mediante el 
ejercicio y las buenas funciones de cada una de las Secretaría en especial la Secretaría de 
Hacienda podemos cumplir, o inclusive estar por encima pero no estar con esas diferencias 
de 108,000 millones o de $96,000,000,000 cómo lo acabamos de nosotros presentar en 
esta ponencia, cuáles son las problemáticas de generar ese tipo de datos y de planificar 
inicialmente con estos presupuestos pues que finalmente cómo lo había expresado 
podemos llegar a un fenómeno de sobrecostos podemos generar el fenómeno que 
estamos observando de unos saldos de apropiación muy interesantes a nivel del municipio 
y lo peor de todo, porque recurso hay, pero que no tengamos muchas veces esos 
resultados de impacto, para que la comunidad diga en Yumbo la seguridad marcha bien y 
que no tengamos que lamentar cómo este fin de semana la muerte de una chica en la 
comuna uno, ahora que vamos a celebrar el día de la no violencia contra la mujer y miren 
lo que sucede, cómo hacemos para trabajar en la prevención de estos acontecimientos y 
de impactar positivamente la comunidad, cómo desde la educación primaria, bachillerato, 
educación media y la educación técnica y de ahí para adelante podemos mitigar la 
problemática del desempleo en el municipio de Yumbo y que nos sigamos nosotros 
posiblemente diciendo de que estamos cumpliendo, porque se matricularon equis cantidad 
de personas en el IMETY y se certificaron o se graduaron tanta cantidad y que por eso 
estamos impactando y debidamente estamos impactando porque hay poca deserción, pero 
yo creo que el real impacto de la educación es que la gente logre la vinculación laboral, el 
real impacto de la educación es que las personas sean emprendedoras y puedan 
garantizar que sus negocios sobrevivirán a esta crisis mundial de desempleo, que acá en el 
municipio industrial de Yumbo no estemos hablando constantemente del desempleo como 
una de las mayores problemáticas que de ahí se desprenden tema del facilismo con la 
venta de las drogas, con el tema de los robos de los atracos, que de ahí se desprende el 
facilismo de pertenecer más bien a una banda delincuencial que conseguir trabajo decente 
y honesto para poder salir adelante, esos son los impactos que nosotros queremos medir y 
que nosotros queremos percibir cómo yumbeños, ojala esa encuesta de Yumbo Como 
Vamos nos dijera quién es esa persona que siente segura en el municipio de Yumbo que 
marca frente a una muestra que hay una persona que en el municipio de Yumbo que siente 
segura, yo no se si no sale de la casa o está totalmente escoltado pero de verdad que es 
es un resultado que nos genera indignación y en este momento se están haciendo 
esfuerzos grandísimos desde la administración municipal y se ha planteado una estrategia 
que esperamos de los resultados positivos para poder mitigar esta problemática, pero la 
real acción correctiva que nos permite a nosotros mejorar y avanzar en el municipio de 
Yumbo frente a la problemática de inseguridad frente a las problemáticas de desempleo o 
en formalización también es la educación, muy pegadita del tema cultural, entonces que 
nos sigamos nosotros sin innovar creyendo que la celebración de una semana de la 
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juventud de la discapacidad lo colocó cómo ejemplo, porque en el momento no tengo pues 
mucha claridad de cómo está actuando Bienestar social que no sea un día en donde 
salimos a hacer buye con unos carteles si no que sea algo de más impacto, que bueno que 
la celebración del día de la discapacidad se haga una feria del empleo y que podamos 
evaluar cuantas personas con discapacidad se le hizo inclusión laboral y se le demostró 
que esas personas no están apartadas y que son personas que le sirven a la sociedad que 
pueden trabajar que pueden ganarse lo justo, inclusive de promover estas acciones de 
mirar a ver si el día de la juventud podemos promover la misma metodología, porque es 
que las empresas se lucran o las empresas se benefician de estas acciones sociales, 
cuando la empresa hace responsabilidad social empresarial, cuando contrata un joven 
cuando contrata un discapacitado, eso le sirve para tema de impuestos, entre otros, 
cuando una empresa genere el tema o implementa la producción limpia genere una buena 
percepción ciudadana y quienes cuidamos el medio ambiente tratamos de consumir este 
tipo de productos. 
También exaltó tremendamente las acciones que venimos decantando desde hace varias 
sesiones en donde la Secretaría de Tránsito por fin está colocando los semáforos y son 
solares y va a marcar un punto de referencia para la administración municipal y local, 
porque esto tiene que cambiar, debemos de generar menos consumo, ser más eficientes, 
generar menos gasto y el gasto que vamos a generar o que vamos a ejecutar que de 
verdad lo sintamos todos lo Yumbeños, que no nos quejemos de la alimentación escolar, ni 
de la alimentación de los viejítos ni del trasporte ni de nada, acá estamos en un municipio 
de primera categoría con mucho más presupuesto que el de otros municipios y las 
condiciones muchas veces son inferiores, entonces la idea es seguir mejorando y con 
estas críticas de la mejor manera que el señor alcalde pueda evaluar si hay personal en las 
secretarías desde coordinadores de programa desde jefes de despacho, desde gerentes 
que no le estén funcionando al Municipio y que se estén lucrando y que hayan mejorado 
sus condiciones de vida gracias al aporte de todos estos ciudadanos que somos de una u 
otra manera los que contribuimos para que estas personas se les pague, pues que haga 
los cambios pertinentes porque cómo dijo el Concejal Fernando David Murgueitio, aquí 
estamos para resultados, aquí nos estamos para ver cómo se ejecuta y nosotros cómo 
comunidad muchas veces nos sentimos esos beneficios de este municipio que muchos 
sabemos que es uno de los más ricos a nivel por cápita de Colombia, pero pues que hay 
veces las ejecuciones o esos beneficios que debe de tener la comunidad no son iguales o 
no son los mejores que en otros municipios, que bueno que evaluáramos la reactivación 
económica, ahora para diciembre que las personas tienen la oportunidad de trabajar de 
rebuscarse y de no ser afectados por políticas de movilidad cómo lo de las zonas azules 
que flexibilizaran el tema en las carreras donde de antemano ya todos sabíamos y ya 
dejamos que se desarrollarán actividades económicas y que desarrollarán inversiones 
estas personas que hoy se ven perjudicadas por ese tipo de medidas, que por favor logren 
flexibilizar aunque sea los horarios y tengan muy en cuenta esta recomendación para esta 
temporada decembrina que es donde realmente ellos se van a recuperar de ese golpe duro 
que tuvimos nosotros con la pandemia, y pues de la manera más general, obviamente mi 
colega Femando nos expresa de que la culpa es de todos, la culpa es de los que elegimos 
la culpa es de la misma comunidad que hay veces no exige de nosotros que también de 
una u otra manera somos permisivos o cuando damos estos discursos decimos las cosas 
pasamos por cansones porque eso lo que nos colocan hay veces las personas que sin 
objetividad y que muchas veces están recibiendo el beneficio de un contrato tratan de 
burlarse o de mal hablar de nuestras bien intencionadas actuaciones que tenemos desde 
acá del Concejo, porque esta es una tarea fundamental de cada uno de los aquí sentados, 
el control político y lo estamos haciendo de la manera más constructiva posible para que 
podamos avanzar, porque si le va mal al alcalde o si le va mal a una administración, pues 
por defecto le va a ir mal a toda una comunidad le va a ir mal al desarrollo del municipio y 
eso va afectar inclusive a nuestros nietos a nuestros hijos en un futuro porque nosotros no 
actuamos porque nosotros no decimos, porque la comunidad no es parte activa, porque 
muchas de no le prestamos atención a lo importante y nos parece aburrido programamos 
para ver las sesiones del Concejo, estudiar el presupuesto, estudiar los planes de acción o 
en su defecto cada uno de los planes que hay implementados o por mplementar acá el 
municipio de Yumbo. 
Lo mismo podemos evaluar pues del tema de las invasiones, sabemos que están 
creciendo y se hacen bastantes esfuerzos de hace bastante inversión desde la 
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administración, cual debería de ser el resultado de que hubieran menos personas 
invadiendo o menos ocupación irregular en el municipio de Yumbo ,en lo de las vías, que 
no tuviéramos esos cráteres en algunas vías y que algunas vías que no existen en este 
momento existieran para mejorar la movilidad del municipio de Yumbo, algunas vías se 
intervienen por Gestión cómo la vía nacional o las vías departamentales pero no les cuesta 
nada realizar la gestión, no les cuesta posiblemente mucho utilizar esos amigos políticos 
senadores, representantes a la Cámara, asambleístas que puedan ayudar a solucionar una 
de esas problemáticas pero a ustedes les parece justo que personas hayan perdido la vida 
sobre la vía de Ecopetrol sobre ese desnivel que hay decantado de hace tiempos sobre 
esa vía y que también muchas personas hayan accidentado por los huecos muy conocidos 
del semáforo de acá de la 15 con 16 donde se genera el cruce de la panorama con la calle 
15 o llegando a la rotonda de las Américas por la carretera vieja o de Yumbo hacia Cali; los 
temas de salud como nos argumentaba el Concejal cómo se trabajó la pandemia para la 
comunidad de Yumbo, cuanto fue el porcentaje que se invirtió del presupuesto municipal, 
entonces ahí llega la reflexión el 0.4% de inversión para ayudar a que la gente se 
alimentara, a que mantuviera el orden y no salieran de sus casas para no exponerse y no 
acrecentar la problemática de la pandemia, guardar para que tanto si después voy a tener 
un saldo de apropiación que puede ser muy alto, entonces ese año hubiera sido bueno 
invertir casi que la mayoría del recurso en la comunidad, que hubiera visto la mano de la 
administración municipal y que por medio de quienes son cada uno de los jugadores desde 
gran equipo que debe ser un gran equipo que es la administración municipal de Yumbo 
sacar adelante esta pandemia, porque no es solamente culpa de la primera autoridad del 
municipio sino también de los jugadores sino a iniciativas y la capacidad de ejecución y es 
ahí donde nosotros invítamos a que por medio de la reflexión miremos a ver si es que hay 
que hacer cambios, si sentaron a James en la selección Colombia aca no vamos a poder 
hacer unos cambios para tener los resultados esperados en el municipio de Yumbo, me 
parece muy importante eso. 
En los temas del empleo y el emprendimiento, obviamente dependientes totalmente de la 
educación que se brinda en el municipio que debe ser enfocada hacia la necesidad de la 
industria y que se debe despertar esa inquietud a la comunidad, pero yo veo que el 
ejercicio en estos días que se lo preguntamos al IMETY lo hacen por medio de una 
encuesta a la ciudadanía que quiere estudiar, muchas veces no es lo que yo quiero, sino 
cómo puedo yo brindar un estudio que permita que yo pueda acceder a la oferta laboral de 
la zona en donde yo vivo, que necesita la industria, cuál es el personal la mano de obra 
calificada, a ellos es los que hay que encuestar, a la zona industrial y levantar un estudio 
real del nivel de desempleo en el municipio de Yumbo, ya yo creo que con esto de manera 
general he dictado de la manera más respetuosa una recomendaciones en esta sesión 
plenaria de oposición, evidenciando lo que para mí puede ser una problemática de 
planificación que podemos ir mejorando, que destaco que en el año 2022, se ha 
proyectado de una manera menos conservadora y que puede ser más acercada a la 
realidad del municipio de Yumbo. 
Total del recaudo hasta el momento del 2021 332,000 millones y lo proyectado el 
presupuesto para el 2022 - 332,000 millones, mucho más acercado. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: yo quisiera en esta intervención el día de 
hoy, de pronto hacer algunos comentarios o reflexiones a nivel cómo de preguntas de 
manera muy general, algo que digamos ha sido histórico en Colombia y en nuestro 
municipio fue el paro nacional del 28 de abril, en ese paro que se dio cómo consecuencia 
del estallido social por las necesidades básicas insatisfechas de nuestra población, en este 
caso el municipio de Yumbo y que se sostuvo por varios días y que arrojó varias víctimas 
mortales, recuerdo yo por esa época a mediados de este año, que se hablaba del Comité 
de paro municipal, que se hablaba de la primera línea de los jóvenes, que incluso hoy por 
hoy algunos todavía están allí todavía están allí en el centro recreacional el Pulpo por 
convenio obviamente con la administración y haciendo algunas actividades allí sociales 
que a futuro ojala políticas y todos, yo recuerdo por esta época incluso el Concejal Villa que 
tenía conocimiento extraoficial de un gran sin número de preguntas o de pliego o de 
solicitudes que tenían quienes ejercieron en esa época la protesta social y se hablaba de 
que había algo más de 100 solicitudes o peticiones y esas solicitudes principalmente de los 
jóvenes infortunadamente nunca fueron conocidas, ni de manera extraoficial, con 
excepción de algunos casos o Concejales que pudieron levantarse esa información ni de 
manera oficial, por qué de alguna manera el tema se manejó con discreción, con prudencia 
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y en ese mismo sentido los Concejales de oposición o independientes quisimos también 
ser prudentes y no agitar ni atizar digamos esos hechos del paro nacional o de la protesta 
precisamente para evitar más confrontación y más violencia, pero yo hoy tengo que decir 
que después de varios meses de haberse dado ese paro y esas manifestaciones su 
mayoría pacíficas y con algunos hechos digamos violentos lamentables, quizás de parte y 
parte y con infiltrados en la protesta social para deslegitimar la misma, porque sus 
objetivos son legítimos y justos, hoy por hoy en el municipio de Yumbo sinceramente yo le 
digo como Concejal del Movimiento Alternativo Indígena y Social que pareciera que ese 
paro en si en Yumbo no hubiera arrojado nada, que no hubiera digamos logrado cosas 
positivas significativas y contundentes cómo la protesta social lo demandaba, porque 
inclusive yo recuerdo que algunos Concejales, hicimos y dirigimos una misiva en su época 
al señor alcalde y la verdad poco o nada, digamos se tuvo en cuenta nuestras 
observaciones y recomendaciones y uno se preguntará si la modificación del plan de 
desarrollo municipal del cuatrienio 2020 - 2023 que aquí este Concejo aprobó hace algunos 
meses, creo que por allá en el periodo ordinario de sesiones del mes de julio más o menos 
una vez digamos ya se había levantado todos los bloqueos y las barricadas y demás ha 
había digamos una normalidad, más o menos y una tranquilidad, uno se preguntaría yo 
preguntaría será que ese plan de desarrollo las modificaciones que hizo ese plan de 
desarrollo o que se hicieron al plan de desarrollo, realmente respondió a las solicitudes que 
tenían los jóvenes y quienes ejercían o ejercieron la protesta social en esos dos meses de 
abril y mayo, incluso hasta junio más o menos, yo la verdad creo que no, hoy vemos a los 
jóvenes motivados incentivados con las próximas elecciones del consejo municipal de 
juventudes que son el 5 de diciembre, lo cual es de resaltar que haya motivación en la 
juventud, uno ve también con buenos ojos que esos amigos que están allá en el pulpo han 
constituido colectivos y movimientos sociales, incluso políticos y colectivos varios cómo la 
Up en la estancia, la 23, organizaciones cómo fundación acción juvenil, es decir, como 
decía Rodolfo Hernández en estos días el precandidato presidencial de Bucaramanga, la 
muchachada pero infortunadamente la muchachada nuestro jóvenes sino canalizan bien 
sus esfuerzos si no trabajan de manera articulada clara precisa, con objetivos claros 
políticos inclusive, van a perder y se van a desgastar y a perder sus esfuerzos, porque 
inclusive pueden terminar sirviendo simplemente a propósitos políticos de los políticos, 
valga la redundancia, y de las organizaciones políticas tradicionales inclusive, yo no sé silo 
jóvenes que en su momento eran de la primera línea y de la resistencia conocen en qué 
consistieron las modificaciones al plan de desarrollo, yo no sé silos jóvenes protestantes 
en ese entonces y hoy con ánimos políticos tienen claro que lograron aparte de los logros 
que son para todos conocidos a nivel nacional, como fue retiro de la reforma tributaria retiro 
de la reforma la salud, la renuncia del ministro Carrasquilla Hacienda y su viceministro la 
renuncia de la canciller y logros que sin duda se obtuvieron por el paro nacional a nivel 
nacional y que ya por el tiempo y por el desgaste y por la situación económica y por las 
diferentes visiones y necesidades además de la gente pues se fue apagando y eso nivel 
nacional, siendo el Valle y Cali casi que la capital de la resistencia y Yumbo Como 
municipio circundante y vecino de Cali, diría que el municipio que sin ser ciudad capital dio 
muestras de resistencia social, pero para mí hoy por hoy yo quisiera mejor dicho, que 
tuviéramos la oportunidad de tener una sesión especial también con el gobierno con la 
administración municipal y que en una plenaria pudieran socializar o en un cabildo abierto 
realmente cuáles fueron los logros y cómo fue que se le cumplió a los pedidos de los 
jóvenes manifestantes, yo podría decir que el fondo educativo municipal que se aprobó en 
este Concejo fue uno de los temas que respondió digamos a esas demandas sociales de 
los jóvenes referidas al tema de la educación gratuita y el apoyo a la educación superior, 
pero ese es de los pocos ejemplos que yo podría decir fue un logro de la protesta social en 
el municipio de Yumbo, el resto pues no sé cuáles son esos logros y ¡a administración 
nunca tuvo a bien socializar en este recinto o ante la comunidad en general una rendición 
de cuentas de manera específica cuáles fueron esos mayores esfuerzos esas mayores 
destinaciones presupuestales esos programas realmente para la reactivación económica y 
también para la protección real de la salud, luego uno podría pensar que las víctimas 
mortales de este paro en Yumbo hoy por hoy están rasgándose las vestiduras donde estén 
porque dieron la vida por unas causas por los pedidos que de pronto se fueron 
desdibujando de pronto también algunas personas quisieron aprovechar esa coyuntura río 
revuelto para intereses políticos personales y por eso es que decían algunos manifestantes 
que X personas no los representaban y ahí incluye y mencionaban incluso el Comité del 
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Paro, se dieron algunas pocas mesas de diálogo en el parroquial, no sé en dónde más 
hicieron, pero al final de cuentas Concejales no sé si alguno de ustedes tiene la respuesta 
que me la de, pero yo preguntaría bueno y eso en qué quedó, en que quedó la ciento y 
pico de preguntas de solicitudes y peticiones respetuosas que hicieron los protestantes su 
mayoría jóvenes, en que quedó cuáles fueron realmente los acuerdos y compromisos con 
la administración y el gobierno municipal, y si eso realmente se ha cumplido o no, porque 
para mí nosotros Concejales si tenemos en parte responsabilidad, así sea indirecta 
Concejal Murgueitio con lo que ocurra bueno o malo, porque si nosotros que nos eligieron 
cómo Concejales por cuatro años que ya llevamos casi dos para hacer un control político, 
pues no lo hacemos, y no recomendamos, no observamos no criticamos constructivamente 
no advertimos de los posibles errores, si nosotros no cumplimos con esa función 
constitucional y legal para la que nos eligieron entonces para que no hacemos elegir, si 
somos responsables por omisión de que las cosas funcionen cómo funcionan, en días 
pasados con el Secretario de Infraestructura, yo hice la crítica la observación en control 
político de cuál es la infraestructura cómo tal que están haciendo a través de la Secretaría 
en esta administración, todavía estamos esperando las respuestas por escrito porque la 
mayoría de Secretarios o muchos secretarios no dan respuesta pública en está plenarias 
sino que quedan en mandar las respuestas por escrito y en ocasiones la envían pero en 
ocasiones no tas envían, yo le preguntaba porque a este Secretario le tocó terminar sortear 
obras de infraestructura de la pasada administración, contratadas en el 2019 que pasaron 
al 2020 y  luego al 2021, con reservas sobre la reservas presuntamente vulnerando el 
principio de anualidad del presupuesto principio economía, el principio de planeación 
contractual, y por eso en estos días le pregunte a Contralora Municipal que ha hecho la 
Contraloría municipal en estos dos años y si ha auditado esos contratos de obra de 
infraestructura vial e Infraestructura educativa que fueron con recursos del crédito por casi 
$50000000000, estoy esperando la respuesta por escrito de la Contralora y entonces en 
últimas cuáles son las obras de infraestructura de este gobierno como tal, hasta ahora son 
casi nulas muy poquitas y en la sustentación del presupuesto y la prestación que hizo el 
Secretario de Infraestructura para el otro año tampoco se avizoran la realización de obras 
públicas, luego entonces el presupuesto municipal proyectado para el otro año en algo así 
como $330,000,000,000, se está yendo entonces en su mayoría en gastos de 
funcionamiento, en servicio de pago de la deuda pública los préstamos que se han hecho a 
lo largo del tiempo en diferentes gobiernos y la inversión los presupuesto que es de 
inversión para el próximo año son algo así como 220.000 mil o 215.000 mil millones pues 
es una inversión que no es obras sino que es contratistas que se contratan personas y se 
contratan cómo si fueran atribuibles a programas o proyectos, es decir de inversión, es 
decir gastos de funcionamiento se contratan y se pagan y se ejecutan con presupuesto de 
inversión y eso pasa en todas las dependencias o en casi todas, y uno diría y el resto, 
porque hay un dicho que dice por ahí obras son amores y no buenas razones, no hay 
obras casi proyectadas no hay obras, excepción de o del parque lineal, que es un proyecto 
estratégico y lo del hospital y quizá lo del Sena y lo de la galería, si se logra Uevar a cabo 
eso, entonces yo no sé entonces esa inversión seguramente es inversión social, no se está 
invirtiendo en cemento sino que se está invirtiendo en la gente inversión social, si eso es 
así, y si la comunidad en general de nuestros barrios, en nuestras comuna de nuestros 
corregimientos y veredas está siendo bien atendida en materia inversión social en salud, 
en educación en vivienda en bienestar social, en deporte recreación, cultura y la 
comunidad está siendo bien atendida y está recibiendo de verdad esos beneficios sociales 
pues que no haya cemento, digamos que eso es criterio y respetable de cada gobierno si 
se enfoca más a las obras de infraestructura cómo lo hizo el Concejal Murgueitio cuando 
fue alcalde o si se enfoca más en inversión social como lo hizo el exalcalde y eso está 
bien, porque es que efectivamente son cómo $300,000,000,000 en promedio que se 
ejecutan anualmente y ya lo decía en su disertación el Concejal Murgueitio, en esto que 
llevamos de este gobierno casi dos años ya que han ejecutado más de 500,000 millones 
de pesos, es decir poco más de medio billón de pesos, Yumbo sin dudas es uno de los 
municipios más ricos de acuerdo a su población, es decir per cápita de acuerdo a la 
población 120,000 habitantes más o menos y entonces será que la gente si está recibiendo 
realmente esos beneficios sociales, porque uno en la calle escucha y en esas estadísticas 
que presentaba el Concejal de Yumbo Como Vamos y la percepción no más de la gente, 
uno escucha todo el mundo sufrir y pedir ayuda y uno sin tener cómo dársela además, 
sentir esa impotencia porque uno no tiene realmente cómo darle esas ayudas que la gente 
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requiere en educación, poder estudiar, trabajo en esta capital industrial del Valle, los 
independientes o comerciantes ni se diga, los comerciantes de la noche yo aquí lo digo sin 
vacilación no recibieron ninguna ayuda o beneficio apoyo económico por parte de la 
administración del Estado para poder digamos no cerrar sus locales y sin duda muchos 
tuvieron que cerrar sus locales, otros se trataron de reinventar y algunos sobreviven ahí, 
pero nosotros siempre hemos sido críticos de que digamos en Cali, por ejemplo 
Concejales, hubo todo un plan para la reactivación económica que sencillamente el tema 
más importante yo diría que en igual importancia hoy por hoy junto con el tema por 
supuesto de cuidado de la salud, aparte de cuidar la salud y cuidarnos del covid lo que va 
de la mano en importancia es la reactivación económica porque es que de eso es que se 
está enfermando nuestra población, salud mental, depresión, ansiedad, estrés, no tienen 
cómo pagar los servicios públicos que están carísimos además, porque no tiene cómo 
pagar el arrendo, que no tienen trabajo, los comerciantes a mí me lo han dicho algunos 
comerciantes que no han sentido el apoyo de un gobierno amigo y prácticamente aquí nos 
quedamos en el tema tributario solamente aplicando y adaptando lo que el gobierno 
nacional, el año pasado a bien tuvo decretar con un decreto legislativo que fue el papayazo 
tributario que luego la corte lo declaro inexequible y ahorita lo que estamos aprobando 
ahorita de la ley de inversión social que es la forma en la que se le maquilló el nombre a la 
nueva reforma tributaria, y yo respetuosamente recuerdo que a mediados de este año se lo 
pregunté a la coordinadora del programa Desarrollo Económico, pero la verdad Concejal 
Murgueitio coincido con usted plenamente en que pareciera en estos dos primeros años 
que no hubiera habido ni pandemia ni paro, es decir que los planes programas proyecto del 
plan de desarrollo todo como si estuviéramos en tiempos normales, a excepción por 
supuesto de las ayudas alimentarias insuficientes que se dieron en su época, los mercados 
y a excepción de los apoyos que recibió el hospital por parte del municipio a través de la 
Secretaría de Salud para algunos temas y a excepción de esas pocas cosas como que se 
planificó normal desde un programa de gobierno del 2019 y se empezó a ejecutar ese 
programa de gobierno incluido o insertado en un plan de desarrollo del 2020, pero llegó en 
marzo la pandemia y de ahí pa ya no fuimos yendo no fuimos yendo por qué mi Dios es 
muy grande y sobreviviendo y sobreviviendo a la crisis de salud ahora económica y aquí 
estamos y está la mayoría de personas de nuestro municipio, sobreviviendo en la lucha 
cómo se dice, y no se compadece realmente para mí Wifliam Jaramillo no se compadece 
que el presupuesto de inversión del municipio de estos primeros dos años se ejecute en un 
98% digamos, pero no se vea tangiblemente los impactos sociales, el mejor estar, el 
mejoramiento en la calidad de vida de lo yumbeños porque usted mira todos los 
indicadores y si usted se va al parque Belalcázar, o cualquier parque, la persona más 
humilde la persona menos estudiada para que me entiendan sin dos dedos de frente, le 
dice a usted que está pasando en seguridad que pasa con esto, que pasa con esto XYZ 
para no entrar aquí digamos a ampliar la información y uno en nuestro papel de Concejal 
comprometido con su elección, quienes nos eligieron, asi fueran poquitos o muchos votos 
aquí estamos sentados, puedes tratar de ser la voz de esas personas de nuestra 
comunidad, incluso dignatarios de junta acción comunal que hablan con uno que de pronto 
no son capaces de expresar lo que piensan y lo que sienten y en ese rol precisamente 
nosotros así algunas personas amigas de la administración o contratistas de la 
administración, pues les cause roncha no les guste lo que decimos unos pocos acá en este 
Concejo pues es nuestro papel, si no lo hacemos nosotros quien lo va a hacer, entonces 
cerramos el Concejo, porque la personería hace su control administrativo y disciplinario, yo 
qué he estado en dos ocasiones en esa entidad lo conozco al detalle y la personería no 
nos digamos mentiras no arroja o cuando ustedes han escuchado que la personería 
destituyó a X funcionario o lo suspendió o lo multó, no, o que la Contraloría que es el otro 
ente de control que es fiscal lo separó del cargo y embargó o logró, técnicamente no 
políticamente ejerció el aparato de control fiscal y recuperó yo no sé cuántos tantos miles 
de millones, aquí lo decían el otro día lo de Cosacol, entonces no pasa nada con los entes 
de control a nivel municipal y hoy pues esta entidad administrativa que no pertenece a la 
administración, que es un órgano de control independiente así haya Concejales de 
gobierno, independientes o de oposición pues es el ente de representación popular y es el 
ente que hace el control político, mal o bien y somos nosotros los que lo hacemos porque 
el Concejo es una ficción es una entidad jurídica, pero quienes le damos forma y contenido 
el Concejo somos los 15 Concejales que nos sentamos en estas curules, por eso es 
lamentable el ausentismo o la silla vacía en este recinto, este Concejo y eso en esta última 
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sesiones se está volviendo costumbre, en estos días no más estaba presentándose la 
Personera municipal que había medio Concejo afuera, yo me paré con el Concejal Cruz 
queriendo hacer una especie de protesta a ver si se levantaba el quórum la sesión por 
falta de quórum, porque a mí me parece que este Concejo tiene que ser más responsable y 
más respetuoso cuando vienen los funcionarios a hacer cualquier tipo de presentación, y 
en sesiones cómo la de hoy es una sesión especial de la oposición que se ve una vez cada 
tres meses más o menos cada vez que hay un periodo ordinario que pueden haber tres 
pues también digamos queda clara digamos la poca importancia que para algunos tiene 
escuchar las críticas o la otra cara de la moneda o las otras posturas de quienes pensamos 
diferente. 
Para el proyecto de presupuesto del próximo año aquí yo ya hice una recomendación a la 
Secretaria de Hacienda y al director de Planeación, conforme a una sentencia el 26 de 
octubre de 2021 la respuesta fue que en los anexos estaba el detalle los programas y sub 
programas, yo me puse a buscar encontré el POAI plan operativo anual de inversiones 
pero esta vaina no se deja leer ni con lupa, ya se lo pedí al director de Planeación quien es 
quien lo firma para que me lo haga llegar en digital a ver si lo puedo ampliar y lo puedo 
entender, pero leyendo la norma y los decretos que rigen estos temas no se ha entendido o 
no se entiende nuestras recomendaciones y muchas veces por no aceptar errores o no 
aceptar cosas que se podrían mejorar y simplemente por egos se tiene la respuesta en la 
punta en la lengua y no se aceptan y tercamente se hacen aprobar cosas que no cumplen 
con la normatividad vigente, por eso pienso que si este tema no lo corrigen conforme lo 
que les hice saber pues tendré que votarlo negativo, porque yo así sea por cuatro años no 
más que quedan dos, cuido mi hoja de vida y mi responsabilidad cómo servidor público, 
hay algunos secretarios o algunos gerentes que son contestatarios, que no han 
comprendido digamos que ese control político que nosotros hacemos les sirve les es útil a 
ellos, para no embarraría, para corregir, para mejorar por lo menos y cuando uno dice las 
cosas las dice o por lo menos yo, hablo por mí, las digo es pensando es pensando en que 
la administración funcione mejor para que la comunidad reciba un mejor beneficio y así por 
ejemplo para tocar un tema del IMDERTY a propósito que estuvimos el sábado con la 
licenciada Yamileth ya está contratada la obra del encerramiento del polideportivo que 
entregó lndervalle por el costo $1 ,500,000,000, ya contrataron encerramientos está muy 
bien esa decisión, permitamos que arranquen las obras porque eso ya lo abrieron la 
comunidad no se aguantó y ya están jugando ahí esa parte está bien, pero también ya 
están metiendo vicio a la medianoche en esa cancha, ya está pasando lo primero que yo 
le dije y lo dije a la gerente al alcalde a los lndervalle, la junta acción comunal también, 
pero ya se puso en riesgo de deterioro el piso especialmente porque ya no tiene, la junta 
de acción comunal no responde por eso pues porque está a cargo del IMDERTY y ya no 
está el vigilante que había y no han empezado a ejecutar la obra del encerramiento, hice 
unos comentarios frente al tema de una necesidad tan sentida que tiene la estancia cómo 
lo es la cancha abajo en la 15 enseguida de RTA, lo mismo acá la guirre que queda al 
frente de la Texaco, el frente del barrio Juan Pablo II, son dos escenarios deportivos que se 
utilizan allí, pero que realmente el municipio no les invierten y la gerente del IMDERTY me 
dice que yo que trabajen en el IGAC y que conozco de temas de predios y de catastro y 
cosas así que a ver cómo puedo ayudar a solucionar eso como si eso fuera función mía, 
como si no tuvieran asesores jurídicos, ingenieros, técnicos en demasía en las diferentes 
dependencias como el IMDERTY, yo que les haga un milagro pues, cuando uno quiere y 
tiene voluntad de solucionar algo busca la manera, pero no somos los Concejales o el 
Concejo el que tiene que solucionar las cosas que no haga la administración. 
A mí la CVC, realmente creo que presentare una acción popular en los próximos meses, a 
mí la CVC me tiene decepcionado cómo autoridad ambiental en el municipio de Yumbo, 
EMCALI ni se diga, aquí varios Concejales, el Concejal Horacio Castillo han denunciado el 
incremento excesivo en el servicio de energía y creo que para ese tema pues también 
tendremos que hacer otra acción popular para que lo solucione el problema interno del 
agua a la parte alta de los barrios Juan Pablo II y Puerto Isaac después de la cuota tal y en 
fin, hay demasiados temas, demasiados temas, yo me siento realmente que no estoy 
haciendo es prácticamente nada a pesar de que soy de los que más hablo en este 
Concejo, pero a ratos uno se siente cómo corresponsable digámoslo así de que las cosas 
no vayan por buen camino y no mejoren y pue ojala que todas esas críticas y estas 
reflexiones y comentarios el señor alcalde y su secretarios su gabinete en pleno, incluso 
nuestros colegas Concejales de gobierno, pues lo entienda y lo entiendan y lo interpreten 
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de la mejor manera, porque lo decía Concejal Villa en estos días, en las reflexiones de un 
personaje a nivel mundial, que no dijo el nombre, pero pues Gandhi y el otro es este Martín 
Luther King creo que fueron esos dos y es que no me asusta no me aterra la maldad la 
gente mala, sino el silencio cómplice de la gente buena, eso tiene una adición de derechos 
de autor, porque no recuerdo muy bien y estoy leyendo la frase, pero la reflexión la hacía el 
Concejal Villa en estos días y por eso yo me considero persona que aporta, que quiere lo 
mejor para Yumbo y para sus comunidades, pues aquí hago lo que está a mi alcance para 
tratar de poner de presente problemáticas y situaciones a las que el gobierno municipal de 
verdad debería de pararle más bolas. 
El vicepresidente William Henao dice: para concluir, creo que mis compañeros han sido 
claros amplios y insuficientes, desafortunadamente la doctora Aura tuvo que salir, si quería 
directamente preguntarle algo a ella por el presupuesto y lo único que me resta decirle a 
todos los jefes de despacho es que en sus informes la comunidad quiere ver aparte de las 
cifras que nos presentan a nosotros, quiere ver es el impacto que ha tenido ese gasto en 
ellos, en la comunidad que finalmente es la que paga los impuestos municipales. 
Tiene la palabra en la palabra el Concejal Carlos Villa: hoy estamos cumpliendo con un 
mandato de la constitución y la ley que es generar una sesión de quienes entre comillas se 
han declarado en oposición, no porque no haya oportunidad porque en los dos años que 
vamos a cumplir aquí todos han intervenido durante las sesiones, no es que sea un solo 
día que pueden hablar los Concejales, no, siempre han tenido la oportunidad de hablar y lo 
que decía el Concejal Wlliam Jaramillo cuando a uno le dicen las cosas con sinceridad con 
verdad sin intereses mezquinos yo creo que uno tiene que reflexionar y entender que tiene 
que aceptar que lo que le están diciendo es por bien, de modo que hay muchas cosas con 
las que yo estoy de acuerdo, hay otras en que no hay coherencia con la realidad ni con lo 
que ha pasado, entones para resumir solamente les quiero decir lo siguiente, yo todo lo 
que he escuchado hoy lo puedo decir cómo cuando uno entra a un laberinto de espejos, 
uno entra con alguien o varias personas y uno ver todos esos espejos y no sabe cuál es el 
real cual es el verdadero y eso me ha parecido la sesión hoy, un laberinto de opiniones, 
unas ciertas, otras con las cuales no concuerdo y solamente va a traer a colación una 
solicita para no extenderme, yo discrepo del paro de la expresión social, hubo una 
explosión sindical, porque esto lo manejaron los señores de las centrales obreras FECODE 
todos, inclusive todavía hay bandidos en Bogotá haciendo mítines, aquí Yumbo si lástima 
que se va el Concejal William Jaramillo, que gano Yumbo con el paro?, si cerraron muchas 
empresas, muchos yumbeños perdieron el trabajo porque los despidieron en Cali, en la 
zona industrial, no ganamos, perdimos con el mal llamado paro, porque es inadmisible que 
se aprovechen de un recurso que da la constitución y la ley que es la protestar para 
encarcelar un pueblo de cerca de 120,000 habitantes cómo lo hicieron en ese mal llamado 
paro, eso fue un paro prisionero hacia la comunidad del municipio de Yumbo, el Concejal 
hablaba de una cantidad de propuestas, una cantidad de propuestas que las tiene que 
resolver el gobierno a nivel nacional, no el municipio de Yumbo, cómo les decía yo la 
sesión de hoy la comparo con un laberinto de espejos, uno entra a ese laberinto y no sabe 
cuál es la verdad y cuál es la mentira. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, si hay sobre la mesa. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: invitar a los compañeros de la comisión 
primera de presupuesto para el día viernes a las 8:00 de la mañana hagamos sesión de 
manera virtual para la aprobación de las actas que tenemos pendiente. 
Resolución No. 100.06.314 del 23 de noviembre de 2021 por medio del cual se lamenta un 
fallecimiento de la señora Pureza Amazo de Henao abuela paterna del Concejal William 
Henao. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: comunicarle a la comisión de Plan que si Dios 
quiere nos encontramos el viernes en el recinto del Concejo para aprobar todas las actas 
que hay pendientes. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 
EL Vicepresidente William Henao dice: con la asistencia de los 15 Concejales se 
convoca para el día viernes Comisión Primera a las 8:00 de la mañana manera virtual, la 
Comisión segunda el viernes a las nueve presencial y la Comisión Tercera para que asista 
también de manera virtual a las comisiones para aprobación de actas y se convoca al 
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ILLERMINA BECERRJ CAICEDO 
ecretaria General 

TRD: 1 00-02 
Concejo en pleno para el lunes 29 de noviembre a las nueve la mañana manera presencial 
siguiente. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 13:05 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 29 de noviembre del 2021, a partir de las 
09:00 horas. 

AL 
Pr sidente W4 

O DUQUE WILLIAM HENAO GARCIA 
Primer Vicepresidente 
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